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Προχωράμε δυναμικά στο αύριο

Προγράμματα
ΕΣΠΑ: Δύο νέες δράσεις για ΜΜΕ

Έρχεται το νέο LEADER

Φωκίων Ζαΐμης
Εμβληματικό έργο το φυσικό αέριο
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Έχουν περάσει σχεδόν 4 χρόνια από την 1η Σεπτεμβρίου του 
2019, την ημέρα που στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας άνοι-
ξε ένας νέος κύκλος.
Ήταν ένας νέος κύκλος διοίκησης, κυρίως όμως ένας νέος κύ-
κλος αντίληψης για το πώς μπορεί να υπηρετηθεί το συμφέρον 
των πολιτών της Δυτικής Ελλάδας, ώστε αυτός ο όμορφος τό-
πος των πολύ μεγάλων δυνατοτήτων να ξεφύγει από την πολύ-
χρονη μιζέρια και υπανάπτυξη στην οποία έμοιαζε να έχει κα-
ταδικαστεί.
Ήμουν πάντα βέβαιος πως ο ρόλος του θλιβερού κομπάρσου 
δεν αξίζει στον τόπο μας. Ότι μπορούμε να αλλάξουμε την «κα-
κιά τη μοίρα». Γιατί οι άνθρωποι της Δυτικής Ελλάδας έχουν 
αποδείξει πολλές φορές στο παρελθόν ότι ξέρουν να προκό-
βουν, να δημιουργούν πολιτισμό και να πρωτοπορούν. 
Πάντα πίστευα, λοιπόν, ότι η υπανάπτυξη ήταν μία θλιβερή πα-
ρένθεση που οφειλόταν σε λάθος πολιτικές, κεντρικές και τοπι-
κές. Ότι η Δυτική Ελλάδα αδυνατούσε να αναπτυχθεί γιατί άλ-
λοτε χωριζόταν σε «φέουδα» από κομματάρχες παλαιού τύπου 
που οι ίδιοι νέμονταν την εξουσία ενώ ο τόπος βούλιαζε και άλ-
λοτε χόρταινε με παχιά λόγια και μεγάλα οράματα που στο τέλος 
μετατρέπονταν μόνο σε χαμένα στοιχήματα. Και η αλήθεια είναι 
πως κουραστήκαμε να μετράμε χαμένα στοιχήματα στη Δυτική 
Ελλάδα τα προηγούμενα χρόνια…
Αυτή ακριβώς η λογική άλλαξε στη διοίκηση της Περιφέρειας 
από τον Σεπτέμβρη του 2019. 
Υποσχεθήκαμε νέες ταχύτητες και νέες νοοτροπίες. 
Και δουλέψαμε πολύ για να το κάνουμε πράξη.
Νοικοκυρέψαμε τα οικονομικά και βάλαμε σε τάξη το τεχνι-
κό πρόγραμμα. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα; 1060 ενεργά έργα 
ύψους 1,5 δις ευρώ σε μόλις 4 χρόνια, εκ των οποίων τα 800 
εκ. ευρώ αφορούν νέα έργα που φέρουν αποκλειστικά τη δική 
μας «σφραγίδα»! 
Φυσικά, δεν εγκαταλείψαμε και τα έργα που βρήκαμε από την 
προηγούμενη διοίκηση. Αντίθετα, κλείσαμε εκκρεμότητες, κα-
λύψαμε κενά, ξεκολλήσαμε διαδικασίες. Έτσι, πετύχαμε να θέ-

σουμε σε τροχιά υλοποίησης ακόμα και έργα που έμοιαζαν σχε-
δόν αδύνατο να υλοποιηθούν, όπως για παράδειγμα τα τοπικά 
δίκτυα φυσικού αερίου. 
Παράλληλα, παραλάβαμε το ΕΣΠΑ 2014-2020 με απορροφη-
τικότητα στο 20% και φτάσαμε σήμερα να έχουμε ξεπεράσει το 
90% (100% στο τέλος του χρόνου), προετοιμάζοντας ταυτόχρο-
να και το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027, που επίσης θέσαμε σε εκκί-
νηση προκειμένου να μην υπάρχει το παραμικρό χρηματοδο-
τικό κενό.
Η Περιφέρεια όμως δεν είναι μόνο έργα. 
Είναι και ένας ισχυρός βραχίονας ενίσχυσης των επενδύσεων. 
Με τη δουλειά που κάναμε, σήμερα ελπίζουμε βάσιμα ότι για 
πρώτη φορά μετά από χρόνια, η Δυτική Ελλάδα δείχνει τα 
πρώτα απτά σημάδια παραγωγικής ανάκαμψης. 
Κάπου 7.000 επιχειρήσεις επωφελήθηκαν από τα προγράμ-
ματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και πάνω από 5.000 
κατ’ επάγγελμα αγρότες από τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυ-
ξης. Ακόμα, για πρώτη φορά, η Δυτική Ελλάδα απέκτησε ολο-
κληρωμένο επενδυτικό προφίλ διαθέσιμο σε κάθε υποψήφιο 
επενδυτή και έχει έτοιμη τη μελέτη για τη δημιουργία σύγχρο-
νων επιχειρηματικών πάρκων που μπορούν να αρχίσουν να 
κατασκευάζονται την αμέσως επόμενη περίοδο.
Και πάλι όμως, δεν σταθήκαμε μόνο σε αυτά.
Πιστέψαμε βαθιά στη δύναμη του τόπου μας να γίνει πολύ πιο 
ελκυστικός. Υποσχεθήκαμε πως η Αρχαία Ολυμπία θα είναι η 
διαμαντόπετρα στο στέμμα εξωστρέφειας της Δυτικής Ελλάδας 
και το κάναμε πράξη. Η Δυτική Ελλάδα συστήνεται πλέον ως 
«Ολυμπιακή Γη» σε όλο τον κόσμο. 
Πιστέψαμε βαθιά στη ζωογόνο δύναμη του πολιτισμού και του 
αθλητισμού. Για πρώτη φορά, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
απέκτησε ξεχωριστές Αντιπεριφέρειες Αθλητισμού και Πολιτι-
σμού, για πρώτη φορά απέκτησε ένα ολοκληρωμένο πολιτιστι-
κό πρόγραμμα και ως η «γη της φλόγας» γιόρτασε με τον τρόπο 
που έπρεπε τα 200 χρόνια από την επανάσταση του 1821. Και 
επίσης, για πρώτη φορά συμμετείχε πρωταγωνιστικά στη διορ-
γάνωση μεγάλων αθλητικών γεγονότων, πανελληνίου και πα-
γκοσμίου ενδιαφέροντος. 
Πάνω απ’ όλα όμως, πιστέψαμε βαθιά στον άνθρωπο. 

Μήνυμα του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, Νεκτάριου Φαρμάκη

Προχωράμε δυναμικά στο αύριο. 
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““Με τη δουλειά που κάνα-
με, σήμερα ελπίζουμε βά-
σιμα ότι για πρώτη φορά 
μετά από χρόνια, η Δυτική 
Ελλάδα δείχνει τα πρώτα 
απτά σημάδια παραγωγι-
κής ανάκαμψης. 
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Γι’ αυτό και είμαστε περήφανοι για τους 
300 και πλέον κοινωνικούς φορείς με 
τους οποίους συνεργαστήκαμε, για το 
πρόγραμμα ΤΕΒΑ στο οποίο δώσαμε 
νέα πνοή στηρίζοντας δεκάδες χιλιάδες 
συμπολίτες μας που έχουν ανάγκη, για 
τα 50 εκ. ευρώ που διαθέσαμε εν μέσω 
κορωνοϊού, ώστε να στηριχθούν επιχει-
ρήσεις και επαγγελματίες, με στόχο να 
μην χαθούν θέσεις εργασίας. Βρεθήκαμε 
στην πρώτη γραμμή κάθε μεγάλης μάχης 
με τα φυσικά φαινόμενα και δεν κρυφτή-
καμε πίσω από κανένα πρόβλημα. Βγή-
καμε μπροστά για όλα τα μικρά και με-
γάλα προβλήματα του τόπου, είτε αυτό 
αφορούσε τη διαχείριση των απορριμ-
μάτων, είτε τη διάβρωση των ακτών, είτε 
την Πατρών – Πύργου, κλπ.
Και τέλος – τέλος, είμαστε πολύ περήφα-
νοι για όλα εκείνα τα μικρά έργα καθημε-
ρινότητας που έγιναν ή γίνονται σε όλη 
την Περιφέρεια., ειδικά στην… περιφέ-
ρεια της Περιφέρειας. Πάρα πολλοί συ-
μπολίτες μας σήμερα στην Αιτωλοακαρ-
νανία, την Αχαΐα και την Ηλεία, ξέρουν 
ότι η Περιφέρεια για πρώτη φορά «έφτα-
σε» κοντά τους. Ένας μικρός δρόμος ή 
ένα μικρό ρέμα σε κάποιο χωριό ίσως 
δεν αποτελεί «εμβληματικό έργο». Απο-
τελεί όμως ένα πολύ σημαντικό έργο για 
κάποιους ανθρώπους, ειδικά όταν γίνε-
ται μετά από δεκαετίες εγκατάλειψης. 
Άλλωστε, πάντα είναι προτιμότερο να κά-
νεις ένα μικρό έργο σήμερα, παρά ένα 
μεγαλύτερο αργότερα. Γιατί, όπως ήδη 
ανέφερα, η Δυτική Ελλάδα δεν είχε ανά-
γκη από άλλες μεγαλεπήβολες ιδέες, 
αλλά από πραγματικό έργο. 
Έτσι πορευτήκαμε. 
Και σήμερα, μετά από 4 μόνο χρόνια, νο-
μίζω πως καταφέραμε πολλά. 
Το επιβεβαιώνουν όλα τα στοιχεία, όλοι 
οι δείκτες: Η Δυτική Ελλάδα του 2023 
δεν είναι η Δυτική Ελλάδα του 2019. 

Είναι ένας τόπος πιο δυναμικός, πιο σύγ-
χρονος, πιο όμορφος. Τόπος, που με με-
τρήσιμα στοιχεία, ξεφεύγει πλέον από 
τον ρόλο του κομπάρσου. Και η καλύ-
τερη απόδειξη αυτής της αλήθειας είναι 
οι δείκτες της ανεργίας. Η Δυτική Ελλά-
δα από πρωταθλήτρια ανεργίας έχει γίνει 
πρωταθλήτρια μείωσης της ανεργίας και 
δημιουργίας θέσεων εργασίας. 
Οι «μηχανές πήραν μπρος». 
Και αυτές τις «μηχανές» δεν έχουμε δι-
καίωμα να τις σταματήσουμε. Έχουμε 
δρόμο ακόμα.
Στις επικείμενες εκλογές του Οκτωβρίου, 
το «Όλα από την Αρχή» του 2019 μετα-
τράπηκε σε «Μπροστά για Όλους». Δεν 
είναι ένα απλό σύνθημα, δεν είναι ένα 
απλό όνομα συνδυασμού. Είναι η υπό-
σχεση που σήμερα δίνουμε για την επό-
μενη μέρα και την επόμενη θητεία.
Ξέρουμε πως δεν φτάσαμε εκεί που θέ-
λουμε και αξίζουμε. 
Ξέρουμε ότι, παρά τα πολλά που έγιναν, 
υπάρχουν ακόμα πολλά κενά του χθες 
που πρέπει να κλείσουν. Και ξέρουμε 
επίσης, ότι η Δυτική Ελλάδα πρέπει να 
σφραγίσει οριστικά και αμετάκλητα το ει-
σιτήριό της στη νέα εποχή ανάπτυξης και 
προκοπής. 
Να μην ρισκάρει κανένα πισωγύρισμα!
Γι’ αυτό και το πρόγραμμά μας για την 
επόμενη θητεία είναι ακόμα πιο «βαρύ». 
Στόχος μας, να κερδίσουμε οριστικά και 
αμετάκλητα το χαμένο έδαφος, προχω-
ρώντας δυναμικά στο αύριο ως ένας τό-
πος σύγχρονων υποδομών, μεγάλων 
χωροταξικών και αστικών αναπλάσε-
ων και σύγχρονων ενεργειακών και τη-
λεπικοινωνιακών δικτύων. Ως ένας τό-
πος όπου οι νέες ιδέες και η τεχνολογι-
κή εξέλιξη θα προχωράνε χέρι – χέρι με 
την επιχειρηματικότητα και τον μόχθο 
του αγρότη και του επαγγελματία. Ως ένας 
τόπος που θα πρωτοπορεί στην προστα-

σία του περιβάλλοντος και στην πράσινη 
μετάβαση. Και πάνω απ’ όλα, ως ένας τό-
πος που θα αξίζει καθένας να ζει. 
Θέλουμε η Δυτική Ελλάδα να γίνει το 
«σπίτι» που όλοι ονειρευόμαστε! 
Και θα το καταφέρουμε.
Γιατί σήμερα είμαστε σε πολύ καλύτερη 
θέση από το 2019 χάρη στη δουλειά που 
ήδη έγινε. Γιατί είμαστε ακόμα πιο ώρι-
μοι αλλά το ίδιο «διψασμένοι» για ακόμα 
μεγαλύτερη πρόοδο.
Αλλά και γιατί είμαστε πολλοί περισσότε-
ροι και πολύ πιο ενωμένοι.
Μαζί μας σήμερα δεν είναι μόνο όσοι 
στάθηκαν κοντά μας το 2019, αλλά και 
πολλοί άλλοι που τότε δεν μας πίστεψαν 
και βρέθηκαν απέναντί μας. Άνθρωποι 
που χωρίς να αποκηρύσσουν τις πολιτι-
κές καταβολές τους, ξεπερνούν τους κομ-
ματικούς φράχτες και ενώνονται μαζί 
μας γιατί είδαν την ειλικρινή και καθα-
ρή προσπάθεια που κάναμε. Άνθρωποι 
που, όπως και εμείς, γκρεμίζουν τα πα-
λαιοκομματικά τείχη, με στόχο μία μεγά-
λη και ισχυρή αυτοδιοικητική συμπαρά-
ταξη για τη Δυτική Ελλάδα.
Πάμε μπροστά για όλους, λοιπόν. Και με 
όλους!
Αν κάποιοι παραμένουν στα παλιά «χα-
ρακώματα» και αν ακόμα υπάρχουν κά-
ποιοι που επιμένουν να εκπροσωπούν 
όσα ευθύνονται για την πολύχρονη μι-
ζέρια, είναι βέβαιο πως δεν αγγίζουν και 
δεν εκπροσωπούν την κοινωνία. Εμείς 
θα εξακολουθήσουμε να έχουμε το βλέμ-
μα στραμμένο στην κοινωνία και στο μέλ-
λον. 
Όχι σε αυτούς που δοκιμάστηκαν και 
απέτυχαν, που τιμήθηκαν και δεν τίμη-
σαν τον τόπο τους, που ακόμα κραδαί-
νουν τα σκιάχτρα των αποστάσεων και 
των διαχωρισμών. 
Είμαστε εδώ για όλους εκείνους που 
προχωρούν μπροστά και ξέρουν πως 
το να πολλαπλασιάζεις είναι πιο δύσκο-
λο αλλά και πολύ πιο όμορφο από το να 
διαιρείς. Και αυτοί είναι η πολύ μεγάλη, 
η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών 
της Δυτικής Ελλάδας.
Μαζί τους προχωράμε, ως «εργάτες του 
αύριο» και όχι ως «σκαπανείς του χθες». 
Αισθανόμαστε πως όσα και να καταφέ-
ραμε μέχρι τώρα, άλλα τόσα και ακόμα 
περισσότερα χρωστάμε στον τόπο και 
τους συμπολίτες μας.
Γι’ αυτό και είμαι σίγουρος. 
Στις 8 Οκτωβρίου θα ανοίξουμε έναν νέο 
και ακόμα πιο όμορφο κύκλο στη Δυτι-
κή Ελλάδα. 
Όλοι μαζί! 
Αυτή είναι η υπόσχεσή μας.
Μπροστά για όλους!

Western Greece
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Ο χρόνος για τις εκλογές μετρά αντί-
στροφα και θα θέλαμε να μας πείτε 
αν θεωρείτε τον απολογισμό των πε-
πραγμένων της παρούσας αρχής, το 
μεγάλο της όπλο;
Στην ιστορία της Περιφέρειας Δυτι-
κής Ελλάδας ως θεσμού, είναι η πρώ-
τη φορά που αιρετή αρχή, παρουσιάζει 
έναν απολογισμό αυτού του μεγέθους 
και αυτού του περιεχομένου, που είναι 
τεκμηριωμένος με αριθμούς και στοι-
χεία, τα οποία οδηγούν σε μετρήσιμα 
αποτελέσματα, που κανείς πουθενά και 
σε τίποτα δεν μπορεί να αμφισβητήσει.
Είμαστε λοιπόν υπερήφανοι για τον 
απολογισμό που παρουσιάζουμε, για-
τί μαρτυρά το μέγεθος της προσπάθειας 
που καταβάλαμε, αλλά κυρίως καταδει-
κνύει μια άλλη αντίληψη και νοοτροπία 
στην διαχείριση της εξουσίας, και στην 
αντιμετώπιση της καθημερινότητας των 
πολιτών της Δυτικής Ελλάδας.
Εμείς προσπαθήσαμε συστηματικά να 
είμαστε κοντά στις τοπικές κοινωνίες, 
να καταγράφουμε τα προβλήματα και τις 
προτεραιότητες, να αξιολογούμε τα ιδι-
αίτερα χαρακτηριστικά και να δίνουμε 
λύσεις, οι οποίες θα απαντούν όσο το 
δυνατόν καλύτερα στο μεγάλο ζητούμε-
νο της εξέλιξης και της προόδου.
Μέσα από αυτήν την αντίληψη, κάνα-
με πράξη την αποκεντρωμένη λειτουρ-
γία της, τη συνεργασία με τους θεσμι-
κούς φορείς και αναδείξαμε τη σημα-
σία της συνεργατικότητας, για την στή-
ριξη των δημιουργικών δυνάμεων κάθε 
περιοχής.
Επίσης η διαδικασία αυτή, μας οδήγη-
σε να αναζητήσουμε, να διεκδηκήσου-
με και να αξιοποιήσουμε τα χρηματο-
δοτικά εκείνα εργαλεία που απαντούσαν 

σε κάθε συγκεκριμένη ανάγκη, αλλά πα-
ράλληλα να μεταφέρουμε στην κεντρι-
κή Διοίκηση τα αιτήματα και τις προτά-
σεις κάθε τόπου, διεκδικώντας να χαρα-
χθούν νέες δράσεις και να αναληφθούν 
νέες πρωτοβουλίες.
Είμαστε υπερήφανοι, γιατί καθιερώσα-
με μια νέα αντίληψη στην επικοινωνία 
της Περιφερειακής Αρχής με τις Τοπι-
κές Κοινωνίες και προωθήσαμε δρά-
σεις και ενέργειες, που απαντούσαν σε 
συγκεκριμένα ζητήματα και δεν αποτε-
λούσαν διεκπεραιωτική ανταπόκριση 
σε συμβατικές υποχρεώσεις.

Αναφερθήκατε σε αριθμούς και 
στοιχεία που δεν επιδέχονται αμφι-
σβήτηση. Ποιά είναι αυτά;
Αρχικά 180 εκ. ευρώ είναι το αποτύ-

πωμα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλά-
δας στην τοπική οικονομία σε πληρω-
μές μόνο το 2022 και 322 εκ. ευρώ το 
συνολικό αποτύπωμα της τριετίας.
Εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ 2014-2020 συ-
νολικά 3.520 επενδύσεις και 7.498 
έργα, από τα οποία το 94% είναι νέα 
έργα, που σχεδιάστηκαν και δρομολο-
γήθηκαν από εμάς.
Επίσης στο 90% έφθασε η απορρο-
φητικότητα του ΕΣΠΑ το 2022 από 
20% που ήταν το 2019, γεγονός που 
μας επιτρέπει να πούμε, ότι κερδίσα-
με μια χαμένη πενταετία για την ανά-
πτυξη και προφανώς, και για την κοι-
νωνία.
Ενισχύσαμε τον αγροτικό τομέα με προ-
γράμματα ανάπτυξης 280 εκατ. από τα 
οποία επωφελήθηκαν 5.000 αγρότες, 
ενώ διαθέσαμε 68,8 εκατ. για τους νέ-
ους αγρότες.
Μέσω της Αγροδιατροφικής σύμπρα-
ξης, η Περιφέρεια έκανε σημαντικά βή-
ματα για την ανάδειξη, προβολή και 
προώθηση των διατροφικών προϊό-
ντων, που παράγονται και στους τρείς 
νομούς.
Τέλος υπερτριπλασιάσαμε τους πόρους 
για την τουριστική προβολή της Δυτι-
κής Ελλάδας, με στόχο να αποκτήσει ο 
τόπος μια ισχυρή και διακριτή ταυτότη-
τα, ενώ ταξιδέψαμε την Δυτική Ελλάδα 
μέσω εκθέσεων σε όλη την Ευρώπη και 
σταδιακά εισπράττουμε τα οφέλη.

Συνέντευξη του Αντιπεριφερειάρχη Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και Καινοτομίας, Φωκίωνα Ζαΐμη

Το έργο και την προσφορά μας 
δεν μπορεί να αμφισβητήσει κανείς

Σύνολο πληρωμών της Περιφέρειας Δυτικής 
ΕΛλάδας στην τοπική οικονομία σε βάθος τριετίας

322 εκ. €
1

Εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ 2014-2020, με το 94% να 
είναι νέα έργα, που σχεδιάστηκαν από εμάς

3.520 επενδύσεις &  7.498 έργα
2

Από 20% που ήταν το 2019
90% απορροφητικότητα ΕΣΠΑ το 2022

3

Μέσω προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης
280 εκ. € για αγρότες 

4

Την τριετία 2019-2022 σε προγράμματα και δράσεις 
ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας

190 εκ. € 
5
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Ας περάσουμε στον δικό σας τομέα ευθύνης και δρά-
σεις και θα θέλαμε να μας πείτε τι έχετε κάνει, για τις 
επιχειρήσεις και γενικότερα την παραγωγική ανασύντα-
ξη της περιοχής.
Θα απαντήσω με στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία την περί-
οδο 2019-2022, έχουν διατεθεί 190 εκατ. σε προγράμματα 
και δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας από τα οποία 
οφελήθηκαν περισσότερες από 7000 επιχειρήσεις και στους 
τρείς νομούς.
Αυτά τα στοιχεία όμως δεν λένε όλα την αλήθεια, γιατί στηρί-
ξαμε τις επιχειρήσεις με καινοτόμα εργαλεία και πρωτοπορει-
ακές πρωτοβουλίες που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην βελ-
τίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.
Δημιουργήσαμε τον Μηχανισμό Στήριξης Επιχειρηματικότη-
τας, ο οποίος παρέχει πληροφόρηση και καθοδήγηση στις το-
πικές επιχειρήσεις μέσω δωρεάν εξατομικευμένων και συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών, με σκοπό την ενίσχυση της εξω-
στρέφειας και της ανταγωνιστικότητας τους. Μέχρι σήμερα, 
περισσότερες από 1.100 επιχειρήσεις και ενδιαφερόμενοι 
έχουν λάβει υλικό υποστήριξης, ενώ έχουν υποβληθεί πάνω 
από 300 αιτήσεις για παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών.
Συγκροτήσαμε την Συμμαχία για την Επιχειρηματικότητα και 
την ανάπτυξη στην Δυτική Ελλάδα, στην οποία συμμετέχουν 
περισσότεροι από 150 εκπρόσωποι φορέων και επιχειρήσε-
ων της περιοχής.
Η λειτουργία του ΣΕΑΔΕ αποδείχθηκε καθοριστική για την 
συνεργασία φορέων, επιχειρήσεων και πολιτών, με στόχο 
την δρομολόγηση δράσεων για την ανάπτυξη της περιοχής 
και συνεπώς για το καλό του συνόλου της κοινωνίας.
Εμείς είμαστε της αντίληψης ότι δεν αρκεί να μοιράζεις χρή-
ματα, πρέπει να διαμορφώνεις τις προϋποθέσεις και το περι-
βάλλον που χρειάζεται για να πιάσουν τόπο αυτά τα χρήματα.
Να μην παραλείψω να αναφέρω την στήριξη με 3,38 εκατ. 
των 45 συνολικά φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικο-
νομίας της περιοχής.

Αν σας ρωτούσα ποιο είναι το μεγάλο στοίχημα που 
κερδίσατε στην διάρκεια της θητείας της παρούσας Αρ-
χής, τι θα απαντούσατε;
Αμέσως έρχεται στο μυαλό, η αύξηση της απορρόφησης του 
ΕΣΠΑ από 20% στο 90 %, και το κέρδος μιας χαμένης πεντα-
ετίας για την ανάπτυξη της περιοχής, αλλά εγώ θα επιλέξω να 
αναφέρω την εντυπωσιακή ανάδειξη της Π.Δ.Ε σε πρωταθλή-
τρια δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

Συμβάλλαμε στη μείωση της ανεργίας κατά 13,7% μέσα στη 
τελευταία τετραετία, με το ποσοστό να διαμορφώνεται στις 
31.12.2022 στο 9,5 %, επίδοση που είναι η τρίτη καλύτε-
ρη στο σύνολο των 13 Περιφερειών της χώρας. Στο σημείο 
αυτό επιβάλλεται να αναφέρω τον Μηχανισμό Διάγνωσης των 
Αναγκών στην Αγορά Εργασίας της Δυτικής Ελλάδας, ένα ση-
μαντικό εργαλείο, που λειτουργεί ως πυξίδα της περιφέρειας 
ως προς την κατεύθυνση που πρέπει να έχουν τα προγράμμα-
τα ειδίκευσης και κατάρτισης νέων αλλά και ανέργων, ώστε να 
δημιουργούν θέσεις εργασίας, δηλαδή να έχουν ουσιαστικό 
αποτέλεσμα και να συμβάλουν στην ανάπτυξη και στην δημι-
ουργία πλούτου για το σύνολο της κοινωνίας.

Να επιστρέψουμε πάλι σε μια ερώτηση που αφορά πε-
ρισσότερο το δικό σας πεδίο. Με “ποδοσφαιρικούς” 
όρους ποια θεωρείται ότι ήταν η μεγαλύτερη “ανατρο-
πή” που κάνατε ενώ το “παιχνίδι” θεωρείτο χαμένο;
Αναμφίβολα η έλευση του Φυσικού Αερίου στην Δυτική Ελ-
λάδα, είναι η μεγαλύτερη ανατροπή που πετύχαμε, γιατί ανα-
σύραμε ένα έργο από την λήθη και την αφάνεια. Ξεπεράσα-
με εμπόδια τεχνικά, οικονομικά, πολιτικά με στοιχεία, μελέ-
τη, δουλειά, τόλμη και πείσμα. Ζωντανέψαμε το όραμα που 
πάγωσε πριν 10 χρόνια για την κατασκευή αγωγού υψηλής 
πίεσης φυσικού αερίου προς την Πάτρα, με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 85 εκατ. ευρώ. Το έργο αποτελείται από αγω-
γό υψηλής πίεσης, διαμέτρου 16” και μήκους 140χλμ περί-
που, ο οποίος θα ξεκινά από την Μεγαλόπολη και θα κατα-
λήγει σε δύο μετρητικούς και ρυθμιστικούς σταθμούς, έναν 
για την πόλη της Πάτρας και έναν για την Βιομηχανική Περι-
οχή της Πάτρας.
Καταφέραμε να εντάξουμε στο πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 
2014-2020» την κατασκευή δικτύου μέσης και χαμηλής πίε-
σης μήκους περίπου 208 χλμ και ενός σταθμού μέτρησης και 
ρύθμισης πίεσης για την τροφοδότηση των πόλεων της Πά-
τρας, του Πύργου και του Αγρινίου. Η τροφοδότηση των δι-
κτύων διανομής θα πραγματοποιηθεί με υγροποιημένο φυσι-
κό αέριο, ειδικότερα για τις πόλεις του Αγρινίου και του Πύρ-
γου η τροφοδότηση θα γίνεται απευθείας από την έξοδο των 
δεξαμενών. Ίσως το μέγεθος αυτής της επιτυχίας, να μη γίνε-
ται σήμερα πλήρως αντιληπτό, αλλά ο ρόλος του φυσικού αε-
ρίου, ως καύσιμου- γέφυρας για την διαμόρφωση της επό-
μενης ημέρας στην αγορά ενέργειας, θα αποδειχθεί ιδιαίτερα 
σημαντικός για την υποστήριξη της οικονομικής ανάπτυξης.
Δεν είναι λίγοι αυτοί που θεωρούν ότι, οι περιοχές χωρίς 
υποδομές φυσικού αερίου, σε λίγα χρόνια δεν θα θεωρούνται 
ούτε στο ελάχιστο πρόσφορες για επενδύσεις.

Να κλείσουμε με τις φιλοδοξίες σας για το μέλλον και 
με ένα μήνυμα που ενδεχομένως θέλετε να απευθύνε-
ται στους πολίτες;
Η φιλοδοξία μας έχει ήδη αρχίσει να παίρνει σάρκα και οστά, 
γιατί ήδη έχουμε ανοίξει τον δρόμο που ανοίγει στην Δυτική 
Ελλάδα του 2030.
Μια Δυτική Ελλάδα με σύγχρονες μεταφορικές και συγκοινω-
νιακές υποδομές τα νέα ενεργητικά και τηλεπικοινωνιακά δί-
κτυα, την πρωτοπορία στην έρευνα και την καινοτομία, την δι-
ασύνδεση της επιστήμης με την παραγωγή και την “αποσύν-
δεση” του όρου ανεργία από την τοπική κοινωνία.
Στο τέλος αυτής της διαδρομής η Δυτική Ελλάδα θα βρίσκεται 
στην θέση που της αξίζει, με βάση την γεωγραφική της θέση, 
τους φυσικούς πόρους, τις υποδομές, την παραγωγική βάση 
και το ανθρώπινο δυναμικό που διαθέτει.
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Ως εμβληματικό έργο που σηματοδοτεί την μετάβαση της 
Δυτικής Ελλάδας στην Νέα Εποχή, χαρακτηρίζει το Φυ-
σικό Αέριο, ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας 
Έρευνας και Καινοτομίας Φωκίωνας Ζαΐμης και επιση-
μαίνει:
Την έλευση του Φυσικού Αερίου θεωρώ εμβληματικό 
έργο, γιατί σηματοδοτεί την μετάβαση της Δυτικής Ελλά-
δος στην νέα εποχή και εξασφαλίζει στην ΒΙΠΕ της Πά-
τρας, μια θέση στον επενδυτικό χάρτη της επόμενης δε-
καπενταετίας.
Το υποστηρίζω αυτό μετά λόγου γνώσεως, γιατί ο ρόλος 
του Φυσικού Αερίου, ως καυσίμου-γέφυρας για την δι-
αμόρφωση της επόμενης ημέρας στην αγορά ενέργειας, 
αποδεικνύεται ιδιαίτερα σημαντικός, τόσο για την ένταξη 
καθαρότερων μορφών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα, 
όσο και για την υποστήριξη της οικονομικής ανάπτυξης, 
μέσω της απρόσκοπτης παροχής ενέργειας προς όλους.

Μετά από μια δεκαετία, ανασύρουμε το έργο από την 
λήθη και την αδράνεια και αυτήν την περίοδο, μπαίνουν 
στην τελική ευθεία οι μελέτες και οι προπαρασκευαστι-
κές διαδικασίες για τον αγωγό Φυσικού Αερίου προς την 
Πάτρα.
Ο αγωγός θα είναι στο υπέδαφος, η κατασκευή και λει-
τουργία του δεν θα έχει καμμιά επίπτωση στο περιβάλ-
λον και τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες, θα ξεκινά 
από την Μεγαλόπολη για να φθάνει στην ΒΙ.ΠΕ. Πάτρας.
Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το στοιχείο, ότι η διατομή και 
η αντοχή του Αγωγού, θα καλύπτουν τις προδιαγραφές 
ασφάλειας και υδρογόνου, γιατί η Ε.Ε δεν έχει καταλήξει 
ακόμη στις λύσεις που θα είναι 100% καθαρές για το πε-
ριβάλλον. Το έργο, μέσω της Περιφέρειας συγχρηματοδο-
τείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης, έχει προϋπολογισμό 85 εκ. ευρώ. Επίσης προβλέπει 
την κατασκευή ενός δικτύου 208 χλμ, που θα συνδέσει 
χιλιάδες οικιακούς, εμπορικούς και βιομηχανικούς χρή-
στες με το φυσικό αέριο στις τρείς μεγάλες πόλεις, δηλα-
δή την Πάτρα, το Αγρίνιο και τον Πύργο, όπου θα εγκα-
τασταθούν δεξαμενές υποδοχής υγροποιημένου αερίου. 
Βάσει του σχεδιασμού, προβλέπονται οι εξής συνδέσεις:
Για την πόλη της Πάτρας προβλέπεται η σύνδεση 5.747 
οικιακών χρηστών αντί για 3.747 του παλαιού προγράμ-
ματος, καθώς επίσης 178 εμπορικών και βιομηχανικών 
χρηστών. 
Για την πόλη του Αγρινίου προβλέπεται η σύνδεση 2.824 
οικιακών χρηστών αντί για 724, καθώς επίσης 232 
εμπορικών και 3 βιομηχανικών χρηστών.
Για την πόλη του Πύργου προβλέπεται η σύνδεση 607 
οικιακών χρηστών αντί για 347, καθώς επίσης 51 βιο-
μηχανικών χρηστών.

Πύργος

607 οικιακές
51 εμπορικές

συνδέσεις

Αγρίνιο

2824 οικιακές
232 εμπορικές

συνδέσεις

Πάτρα

5.747 οικιακές
178 εμπορικές

συνδέσεις

Μήκος δικτύου

208 χλμ

Κόστος

85 εκ. ευρώ

Φ. Ζαΐμης: Ανασύραμε το έργο της έλευσης του 
φυσικού αερίου από τη λήθη και την αφάνεια



7

Western Greece

Business Report

Την τελευταία τετραετία επιτύχαμε μεί-
ωση της ανεργίας κατά 13,7% με το 
ποσοστό ανεργίας στις 31/12/2022 
να διαμορφώνεται στο 9,5%, επίδο-
ση που είναι η τρίτη καλύτερη στο σύ-
νολο των δεκατριών περιφερειών της 
χώρας.
Τα παραπάνω επισημαίνει ο Αντιπερι-
φερειάρχης Επιχειρηματικότητας, Έρευ-
νας και Καινοτομίας Φωκίωνας Ζαΐμης, 
αναφερόμενος στα επίσημα στοιχεία του 
Μηχανισμού Διάγνωσης της Αγοράς 
Εργασίας στην Δυτική Ελλάδα, ενός και-
νοτόμου εργαλείου που αξιοποιεί η πε-
ριφέρεια για να ακτινογραφεί την ζήτη-

ση, την προσφορά, τις ειδικές ανάγκες 
και δεξιότητες που έχει ανάγκη η αγορά 
εργασίας, ώστε να χαράζει πολιτικές ενί-
σχυσης της απασχόλησης.
Σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά οι απα-
σχολούμενοι της Δυτικής Ελλάδας, το 
2022 ξεπέρασαν τους 233.000, αριθ-
μός που αποτελεί την υψηλότερο της 
τελευταίας δεκαετίας με αύξηση 4,3% 
σε σχέση με το 2011 και με το 94% 
εξ αυτών να απασχολούνται σε θέσεις 
πλήρους απασχόλησης.
Πρόοδος παρουσιάζεται και σε επιμέ-
ρους δείκτες και συγκεκριμένα:
Το ποσοστό ανεργίας της ηλικιακής 
ομάδας 35-44 ετών είναι μικρότερο 
του αντίστοιχου εθνικού ποσοστού, 
πρώτη φορά από το 2014.
Για τον ενεργό πληθυσμό Προσχο-
λικής, Πρωτοβάθμιας και κατώτερης 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, το πο-
σοστό ανεργίας για το 2022 (10,7%) 
είναι χαμηλότερο τόσο του αντίστοιχου 
εθνικού (14,8%),όσο και του ευρωπα-
ϊκού ποσοστού (12,2%).
Για τον ενεργό πληθυσμό Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, το ποσοστό ανεργίας για 

το 2022 (8,3%) είναι χαμηλότερο τόσο 
του αντίστοιχου εθνικού ποσοστού 
(8,9%), πρώτη φορά από το 2004.
Το 2022, το ποσοστό μακροχρόνια 
ανέργων στην Περιφέρεια ήταν 8%, 
έναντι 7,7% του αντίστοιχου ποσο-
στού στο σύνολο της χώρας, σημει-
ώνοντας μείωση σχεδόν 29% από το 
2021, η μεγαλύτερη ποσοστιαία μεί-
ωση της τελευταίας εξαετίας, με το πο-
σοστό των γυναικών μακροχρόνια 
άνεργων το 2022 ήταν 10% μικρότε-
ρο του αντίστοιχου εθνικού ποσοστού 
(10,5%), μοναδική φορά τη δεκαετία 
2011-2022.
Αναφερόμενος στην σημασία του Μη-
χανισμού ο κ. Ζαΐμης υπογραμμίζει ότι 
πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό ερ-
γαλείο, που λειτουργεί ως πυξίδα της 
περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, προς 
την κατεύθυνση που πρέπει να έχουν 
τα προγράμματα ειδίκευσης και κατάρ-
τισης ανέργων, με στόχο να δημιουρ-
γούν νέες θέσεις εργασίας, οι οποίες 
με την σειρά τους θα φέρουν ανάπτυ-
ξη και πλούτο για το σύνολο της Δυτι-
κής Ελλάδας.

Μείωση του ποσοστού ανεργίας κατά 13,7% 
την τελευταία τετραετία στην Δυτική Ελλάδα

Σε τροχιά υλοποίησης έχει μπει η διαδικασία ανάπτυξης 
των δικτύων φυσικού αερίου στην Δυτική Ελλάδα, καθώς η 
ΔΕΠΑ Υποδομών (Όμιλος Italgas), μετά την Πάτρα, προχώ-
ρησε σε νέα σύμβαση για τον Πύργο και το Αγρίνιο. Τα έργα 
αφορούν στην κατασκευή δικτύων χαμηλής και μέσης πίε-
σης, στα οποία θα μεταφέρεται υγροποιημένο φυσικό αέριο 
(LNG) από τη Ρεβυθούσα.
To έργο έχει τίτλο «εργασίες κατασκευής δικτύου διανομής μέ-
σης και χαμηλής πίεσης, συνδέσεων παροχετευτικών αγωγών 
και εγκατάστασης εξοπλισμού (σταθμών μέτρησης και ρύθμι-
σης, βανών κ.τ.λ.) Αγρίνιο-Πύργος», είναι συνολικού προϋπο-

λογισμού 13,3 εκατ. ευρώ, αναθέτουσα αρχή είναι η ΔΕΔΑ 
και συγχρηματοδοτείται από κεφάλαια της ΔΕΔΑ και πόρους 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος Δυτικής Ελλάδας (ΕΣΠΑ 
2014-2020) και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.
Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης έργου είναι 22 μήνες από 
την υπογραφή της σύμβασης, δηλαδή αναμένεται οι δυο πό-
λεις να ενεργοποιηθούν εντός του 2024.
Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Ιούλιο συμβασιοποιήθηκε 
και το έργο κατασκευής των τοπικών δικτύων φυσικού αερί-
ου στην Πάτρα ύψους 18 εκατ. ευρώ που συγχρηματοδοτεί-
ται από κεφάλαια της ΔΕΔΑ και πόρους του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Δυτικής Ελλάδας (ΕΣΠΑ 2014-2020) και του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. 
«Μετά από μια μακρά και επίπονη διαδρομή, έφτασε η επο-
χή του πραγματικού έργου και για το φυσικό αέριο στον τόπο 
μας. Πρόκειται για μία εξέλιξη που μας χαροποιεί ιδιαίτε-
ρα και δικαιώνει τις προσπάθειες που κάναμε στην Περιφέ-
ρεια Δυτικής Ελλάδας, όχι μόνο να μην χαθεί το συγκεκριμέ-
νο έργο, αλλά και να γίνει πολύ πιο σημαντικό και ωφέλιμο 
για όλους. Η Περιφέρεια έκανε το καθήκον της, ώστε να ανα-
τείλει μία νέα ενεργειακή εποχή στη Δυτική Ελλάδα. Η προ-
σπάθεια όμως πρέπει να συνεχιστεί. Το φυσικό αέριο πρέπει 
να φτάσει παντού, αλλά και νέα έργα πράσινης μετάβασης να 
εμπλουτίσουν το ενεργειακό μείγμα της περιοχής μας» δήλω-
σε με την ευκαιρία υπογραφής της σύμβασης ο κ. Φαρμάκης.

Σε τροχιά κατασκευής τα δίκτυα φυσικού αερίου.
Υπογράφηκε η σύμβαση για Πύργο και Αγρίνιο
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Δυναμικό είναι το παρών του Επιμελητηρίου Αχαΐας στη 
φετινή Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (9-17/09/2023), 
έχοντας τόσο δικό του περίπτερο εκεί με εκθέτες επιχει-
ρήσεις- μέλη του, όσο και ειδική παρουσία στο περίπτε-
ρο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, στα πλαίσια της δυ-
ναμικής και αγαστής συνεργασίας τους, την οποία έχουν 
οι δύο φορείς.
Στη 87η ΔΕΘ, παρευρέθηκε τις πρώτες μέρες της και ο 
Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αχαΐας, κ. Πλάτωνας Μαρ-
λαφέκας, ο οποίος δήλωσε χαρακτηριστικά: «Το Επιμελη-
τήριο δηλώνει για μια ακόμη χρονιά παρών στη ΔΕΘ, με 
συνολικά 13 επιχειρήσεις από την Αχαΐα, μοιρασμένες 
ανάμεσα στο δικό του περίπτερο και σ’ αυτό της Περιφέ-
ρειας Δυτικής Ελλάδας. Πιστεύουμε ότι η παρουσία μας 
στη ΔΕΘ θα βοηθήσει τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις. 

Τους εύχομαι καλές δουλειές μετά την παρουσία τους στην 
έκθεση. Το Επιμελητήριο μας είναι εξωστρεφές και προ-
σπαθεί πάντα να είναι στο πλευρό των επιχειρήσεών του, 
με στόχο τα επιθυμητά αποτελέσματα στην ανάπτυξη και 
στις εξαγωγές».
Το «παρών» έδωσαν επίσης, εκ μέρους του Επιμελητηρί-
ου Αχαΐας, ο κ. Παναγιώτης Τζούδας (Οικονομικός Επό-
πτης) και ο κ. Κάραμπετ Σάαντ (μέλος ΔΣ & εκπρόσωπος 
του Επιμελητηρίου στην Κ.Ε.Ε.Ε.).
Με μια μοντέρνα, ξύλινη κατασκευή, το Επιμελητή-
ριο Αχαΐας συμμετέχει στην 87η ΔΕΘ με το περίπτερο 
2 stand 12, στο οποίο εκθέτουν και πωλούν τα προϊό-
ντα τους οι παρακάτω επτά επιχειρήσεις μέλη του: 1) 
ΜΕΛΙ ΕΥΤΥΧΙΑ (EFTYCHIA)- ΚΟΙΝΣΕΠ ΜΕΛΙΣΜΑΤA, 
2) AMMOUSA μπύρα, 3) LIANOS (ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟ - 
ΕΜΠΟΡΙΟ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ), 4) ΟΙΝΟΙ 
ΛΑΡΙΣΣΟΣ (LARISSOS ACHAIA WINERY)- Κτήμα Μαυ-
ρόγιαννη, 5) Aithra Spirits, 6) ΜΙΣΥΡΛΟΥ ΣΑΠΟΥΝΟ-
ΠΩΛΕΙΟΝ (MISYRLOU), 7) ΚΑΡΑΜΕΛΟΚΟΣΜΟΣ.
Επίσης, το Επιμελητήριο συμμετέχει και στο περίπτερο 
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (περίπτερο 17 stand 
5), με δικό του χώρο στο οποίο εκτίθενται προϊόντα από 
άλλες 6 επιχειρήσεις- μέλη του: 1) ΠΙΛΑΒΑΣ ΑΒΕΕ, 2) 
NOSTALGAIA IKE- ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ, 3) KOTROTSOS 
FINE WINES, 4)FUNDELINA, 5) ΤΕΝΤΟΥΡΑ ΚΑΣΤΡΟ – 
ΧΑΧΑΛΗΣ, 6) VANTANA Ποτοποιία - Αποσταγματοποιία 
(PANAGIOTI VANTANA DISTILLERY PATRAS).

Ομιλία με θέμα: “Η Ουσιαστική 
Συμβολή των Επιμελητηρίων στο 
Έργο του ΕΦΕΠΑΕ” πραγματοποί-
ησε ο Πρόεδρος του ΕΦΕΠΑΕ και 
του Επιμελητηρίου Αχαΐας κος Πλά-
των Μαρλαφέκας στο πλαίσιο εργα-
σιών της Γενικής Συνέλευσης της Κε-
ντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος (ΚΕΕΕ), την Παρασκευή 8 Σε-
πτεμβρίου στο Εμπορικό και Βιομη-
χανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης 
(ΕΒΕΘ).
Ο κος Μαρλαφέκας αναφέρθηκε στο 

σημαντικό ρόλο των επιμελητηρίων, 
τονίζοντας ότι αποτελούν πολύτιμο 
εργαλείο της Πολιτείας για την αποτε-
λεσματική απορρόφηση των κονδυ-
λίων του ΕΣΠΑ, καθώς με την εμπει-
ρία τους και την ευρεία γνώση του το-
πικού επιχειρηματικού περιβάλλο-
ντος, παρέχουν ουσιαστική βοήθεια 
στις επιχειρήσεις – μέλη τους και 
τους φορείς που επιδιώκουν να αξιο-
ποιήσουν τα διαθέσιμα κονδύλια.
Ο σημαντικότερος από αυτούς τους 
φορείς είναι ο ΕΦΕΠΑΕ, στου οποί-
ου την ίδρυση και αποτελεσματι-
κή λειτουργία, τα επιμελητήρια εί-
χαν σημαίνοντα ρόλο, καθώς το σύ-
νολο σχεδόν των επιμελητηρίων της 
χώρας είναι μέτοχοί του. Η συμβο-
λή τους στο έργο του ΕΦΕΠΑΕ έχει 
υπάρξει καταλυτική κατά τη διάρκεια 
των δύο (2) τελευταίων Προγραμ-
ματικών Περιόδων (2007-2013 και 
2014-2020), ενώ συνεχίζεται δυνα-
μικά και κατά την τρέχουσα Προγραμ-
ματική Περίοδο 2021-2027, παρέχο-
ντας έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρη-

ση, συμβουλευτική για την προετοι-
μασία και υποβολή αιτήσεων, διευ-
κόλυνση στην αντιμετώπιση γραφει-
οκρατικών διαδικασιών και επαγγελ-
ματική κατάρτιση σε υφιστάμενους 
και υπό σύσταση επιχειρηματίες.
Ο Πρόεδρος του ΕΦΕΠΑΕ επεσή-
μανε ότι συνολικά ο φορέας, για τις 
Δράσεις της Προγραμματικής Πε-
ριόδου 2014-2020 (ΕΠΑνΕΚ και 
ΠΕΠ) έχει μεριμνήσει για πάνω από 
200.000 εντάξεις δικαιούχων (περί 
το 25% των υπαρχουσών επιχειρή-
σεων στη χώρα), με Π/Υ επιχειρημα-
τικών σχεδίων ύψους άνω των 6 δις 
και με εξασφαλισμένη Δημόσια Χρη-
ματοδότηση 4.226.614.269€.
Ο κος Μαρλαφέκας εξέφρασε τη βε-
βαιότητα ότι η άψογη συνεργασία 
του ΕΦΕΠΑΕ με τα Επιμελητήρια θα 
συνεχιστεί και στο πλαίσιο της τρέ-
χουσας Προγραμματικής Περιόδου 
2021-2027 με στόχο τη βέλτιστη 
απορρόφηση των ευρωπαϊκών πό-
ρων, στηρίζοντας πάντα τις επιχειρή-
σεις της χώρας.

Το Επιμελητήριο Αχαΐας στην «87η ΔΕΘ»

Ομιλία του προέδρου του ΕΦΕΠΑΕ Πλ. Μαρλαφέκα
στην Γ.Σ. της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας
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Πρωτοβουλία για την έναρξη, από τη 
νέα τουριστική περίοδο, απ’ ευθείας Αε-
ροπορικών πτήσεων από την επαρχία 
Fujian της Κίνας προς τον Άραξο και 
το Άκτιο έλαβε ήδη ο Αντιπεριφερειάρ-
χης Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και 
Καινοτομίας, Φωκίωνας Ζαΐμης, μετά 
τις τελευταίες διερευνητικές συζητήσεις 
που είχε με την Κινεζική αντιπροσω-
πεία, η οποία φιλοξενήθηκε πρόσφατα 
στην Πάτρα. Η Κινεζική αντιπροσωπεία 
επισκέφθηκε την Αχαϊκή πρωτεύουσα, 
αμέσως μετά το ταξίδι του κ. Ζαΐμη στην 
επαρχία Fujian (Φουτζιάν), όπου υπέ-
γραψε Συμφωνητικό Συνεργασίας των 
δύο περιοχών.
Ο Αντιπεριφερειάρχης απέστειλε σχε-
τικό υπόμνημα τόσο προς την Aegean 
όσο και προς την CHINAAIR, εκθέτο-

ντας τα σημερινά δεδομένα, τις προοπτι-
κές που διανοίγονται, αλλά και την πρό-
θεση της Περιφέρειας να συνδράμει το 
εγχείρημα αυτό, στο ξεκίνημά του, στο 
πλαίσιο της στρατηγικής που εφαρμόζει 
για την ανάδειξη της Δυτικής Ελλάδας 
σε προορισμό με παγκόσμια τουριστική 
απήχηση.
Στο μεταξύ αισιοδοξία γεννούν τα στοι-
χεία που έχουν δει μέχρι σήμερα το φως 
της δημοσιότητας και σύμφωνα με τα 
οποία η κίνηση στο Αεροδρόμιο Αρά-
ξου παρουσιάζει αύξηση 45% σε σχέση 
με το 2022, ενώ αυτό - όπως είναι αυτο-
νόητο – έχει αντανάκλαση και στις πω-
λήσεις των ξενοδοχείων στους δημοφι-
λείς προορισμούς της Περιφέρειας. 
Ο κ. Ζαΐμης με αφορμή τα στοιχεία 
αυτά, σε δηλώσεις του στο «Business 
Report», τόνίζει χαρακτηριστικά:
«Η πορεία της τουριστικής κίνησης στη 
Δυτική Ελλάδα δικαιώνει μέχρι τώρα 
δύο από τις επιλογές μας. Η πρώτη επι-
λογή μας ήταν η υλοποίηση μιας συ-
γκροτημένης στρατηγικής για να απο-
κτήσουμε διεθνώς αναγνωρισμένη του-
ριστική και πολιτιστική ταυτότητα. Η 
δεύτερη επιλογή, που δικαιώθηκε, ήταν 
η παρέμβαση προς τους συναρμόδιους 
φορείς για την αναβάθμιση, ανάδειξη 
και αξιοποίηση του συνόλου των μι-
κρών Αεροδρομίων της Δυτικής Ελλά-

δας ώστε να λειτουργήσουν ως πύλες ει-
σόδου επισκεπτών. 
Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημάνω, 
με έμφαση, ότι το αεροδρόμιο Αράξου 
έχει τεράστια περιθώρια ανάπτυξης εάν 
τύχει της αρμόζουσας προσοχής από 
την ΥΠΑ, η οποία, λόγω της γραφειο-
κρατίας που την χαρακτηρίζει, καθυστε-
ρεί να ανταποκριθεί σε οτιδήποτε αφο-
ρά τις υποδομές, τις εγκαταστάσεις και 
την λειτουργικότητά του. 
Σε αντιδιαστολή, θα αναφέρω το Αερο-
δρόμιο στο Άκτιο, το οποίο παρουσιάζει 
μεγάλη πρόοδο και ενισχύει κάθε χρό-
νο και περισσότερο το τουριστικό εισό-
δημα της περιοχής. 
Επειδή όμως πιστεύουμε απόλυτα στις 
προοπτικές του Αράξου, αναλαμβάνου-
με πρωτοβουλίες για την ανάδειξη και 
την αξιοποίησή του, όπως αυτή, που 
έχει να κάνει με την έναρξη, από τη νέα 
τουριστική περίοδο, πτήσεων προς την 
επαρχία Fujian της Κίνας προς Άραξο 
και Άκτιο. Ήδη έχουμε καταθέσει πρό-
ταση – υπόμνημα σε δύο αεροπορικές 
εταιρίες, οι οποίες έδειξαν ιδιαίτερο εν-
διαφέρον. Εμείς, από την πλευρά μας, 
εξετάζουμε σοβαρά τα περιθώρια και 
τις δυνατότητες που έχουμε να εντάξου-
με την οργάνωση, που απαιτείται, στην 
συνολική μας εκστρατεία για τον τουρι-
σμό». 

Πρωτοβουλία Φ. Ζαΐμη για δημιουργία γραμμής
απ’ ευθείας πτήσεων Κίνα-Δυτική Ελλάδα

Tα αποτελέσματα RIS3 για την προγραμ-
ματική περίοδο 2014-2020, σε σχέση 
με τον άμεσο αντίκτυπο που είχαν στη 
στήριξη του καινοτομικού οικοσυστή-
ματος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-
δας, παρουσιάστηκαν τη Δευτέρα 4 Σε-
πτεμβρίου 2023, στη διάρκεια ανοικτής 
εκδήλωσης που προσέλκυσε το σύνολο 
των φορέων της καινοτομίας. 
Την ενημερωτική ημερίδα με τίτλο 
«ΠΕΠ-ραγμένα RIS3» οργάνωσε η Ειδι-
κή Υπηρεσία Διαχείρισης της Περιφέ-
ρειας Δυτικής Ελλάδας στο Επιστημονι-
κό Πάρκο Πάτρας.
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας στο 
πλαίσιο ενδυνάμωσης του Οικοσυστή-
ματος Καινοτομίας, σχεδίασε και υλο-
ποιεί  μια ολοκληρωμένη Περιφερεια-
κή Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης 
(RIS3), σε συνεργασία με εξειδικευμέ-

νες δημιουργικές & καινοτόμες επιχει-
ρήσεις και, ερευνητικούς φορείς. Στο 
Ε.Π. Δυτική Ελλάδα 2014-2020 υλο-
ποιήθηκαν δράσεις ύψους 13,8 εκατ. 
ευρώ, ενώ προγραμματίζονται δράσεις 
ύψους 13 εκατ. ευρώ, μέσα στη νέα 
προγραμματική περίοδο 2021-2027.
Ανοίγοντας τις εργασίες ο Περιφερειάρ-
χης Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμά-
κης τόνισε ότι μέσα από την αξιοποίηση 
των πόρων του προγράμματος δημιουρ-
γήθηκε ένα «εργαστήριο» ώσμωσης ιδε-
ών και μετατροπής τους σε δύναμη για 
την τοπική παραγωγή.
«Αυτό το “εργαστήριο” χρηματοδοτήθη-
κε με πάνω από 13 εκ. ευρώ από το Ε.Π. 
2014-2020 για να ενισχύσει οικονομικά 
και να φέρει σε επαφή κάπου 70 καινοτό-
μες επιχειρήσεις της Δυτικής Ελλάδας με 
ένα μεγάλο πλήθος ερευνητών και ερευ-

νητικών φορέων του τόπου μας» περιέ-
γραψε ο κ. Φαρμάκης και ευχαρίστησε τα 
στελέχη της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρι-
σης, τα μέλη του συντονιστικού οργάνου, 
καθώς επίσης και το σύνολο των φορέ-
ων, των επιχειρήσεων και των ερευνη-
τών που συμμετείχαν στη RIS3 του Προ-
γράμματος που ολοκληρώνεται. 
Στη νέα Προγραμματική Περίοδο, η Πε-
ριφέρεια Δυτικής Ελλάδας αξιοποιεί  τη 
Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης επι-
κεντρώνοντας σε έξι τομείς εξειδίκευ-
σης και εγκεκριμένο προϋπολογισμό 
που ξεκίνησε από 3 εκατ ευρώ, αυξήθη-
κε στα 8 και τελικά έφτασε στα 13 εκατ. 
ευρώ, έπειτα από διεκδίκηση και μεθο-
δική εργασία της Διαχειριστικής Αρχής 
της Περιφέρειας. Αναμένεται ως το τέλος 
του έτους να προχωρήσει η έκδοση των 
πρώτων προσκλήσεων για τη νέα RIS3.

Ν. Φαρμάκης: Με το RIS3 συνδέουμε τις επιχειρήσεις 
με τους ερευνητικούς φορείς της Δυτικής Ελλάδας
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Στην υλοποίηση τεσσάρων νέων προ-
γραμμάτων για την κατάρτιση και εύρε-
ση απασχόλησης σε 52.000 ανέργους 
συνολικού προϋπολογισμού 184,37 
εκατ. ευρώ αναμένεται να προχωρήσει 
η ΔΥΠΑ το φθινόπωρο.
1. Πρόγραμμα αναβάθμισης δεξιο-
τήτων και επανακατάρτισης σε κλά-
δους υψηλής ζήτησης με έμφαση στις 
ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες, για 
30.000 ανέργους 
Όσοι ωφελούμενοι ολοκληρώσουν την 
κατάρτιση και επιτύχουν στις εξετάσεις 
πιστοποίησης γνώσεων και δεξιοτή-
των, θα λάβουν έως 1.000 ευρώ εκπαι-
δευτικό επίδομα, δηλαδή 5 ευρώ ανά 
ώρα κατάρτισης και ο συνολικός προ-
ϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 
60,3 εκατ. ευρώ.
2. Ολοκληρωμένη δράση κατάρτι-
σης και απασχόλησης, για 15.000 
ανέργους 25-45 ετών μέσω επιτα-
γών κατάρτισης (training vouchers) 80 
ωρών, με έμφαση στην ανάπτυξη πρά-
σινων και ψηφιακών δεξιοτήτων. Όσοι 

ολοκληρώσουν και λάβουν πιστοποίη-
ση θα δικαιούνται έως 400 ευρώ εκπαι-
δευτικό επίδομα, δηλαδή 5 ευρώ ανά 
ώρα.
Μετά την κατάρτιση θα ακολουθεί πρό-
γραμμα επιδοτούμενης 6μηνης απα-
σχόλησης σε επιχειρήσεις,
3. Πρόγραμμα κατάρτισης για Προ-
σωπικό Ιδιωτικής Ασφαλείας, για 
5.000 άνεργους 18-50 ετών
Η κατάρτιση θα πραγματοποιηθεί μέσω 
επιταγών κατάρτισης από πάροχο επι-
λογής των ίδιων των 0ωφελούμενων, 
από το ειδικό για αυτό το έργο μητρώο 
παρόχων της ΔΥΠΑ.
Ο συνολικός προϋπολογισμός της δρά-
σης ανέρχεται σε 5,77 εκατ. ευρώ.
4. Πρόγραμμα στήριξης της νέας 
επιχειρηματικότητας 2.000 πρώην 
ανέργων 30-55 ετών
Μέσω της δράσης θα επιχορηγηθούν 
με 14.800 ευρώ οι νέες επιχειρήσεις 
που έχουν συστήσει άνεργοι 30-55 
ετών, από 1/1/2022 και μετά, στις 
Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας-

Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσ-
σαλίας, Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας, Δυ-
τικής Μακεδονίας, Ιονίων Νήσων, Πε-
λοποννήσου, Βορείου Αιγαίου, Κρήτης 
και στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 
Έμφαση θα δοθεί στις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε κλάδους της 
ψηφιακής οικονομίας. Οι πρώην άνερ-
γοι θα υποβάλλουν αίτηση χρηματοδό-
τησης, στην οποία περιλαμβάνεται η 
πρόταση του επιχειρηματικού τους σχε-
δίου, και όσοι εγκριθούν θα λάβουν τη 
επιχορήγηση σε 3 δόσεις:
1η δόση 4.000 ευρώ, μετά την έγκριση 
της αίτησης χρηματοδότησης
2η δόση 5.400 ευρώ, μετά τη λήξη του 
α’ εξάμηνου από την έναρξη
3η δόση 5.400 ευρώ, μετά τη λήξη του 
β’ εξάμηνου από την έναρξη
Ο συνολικός προϋπολογισμός της δρά-
σης ανέρχεται σε 29,6 εκατ. ευρώ και 
συγχρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ 
μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμμα-
τος «Ανταγωνιστικότητα- Επιχειρηματι-
κότητα & Καινοτομία» 2014-2020.

ΔΥΠΑ: Επιδότηση ίδρυσης ΜΜΕ από ανέργους 
και νέες δράσεις απασχόλησης – κατάρτισης

Δύο νέες δράσεις ΕΣΠΑ για την ίδρυση Νέων Μικρομε-
σαίων Επιχειρήσεων και νέων Τουριστικών Επιχειρή-
σεων αναμένεται να προκηρυχθούν τον Οκτώβριο του 
2023. Και οι δύο έχουν συνολικά προϋπολογισμό 250 
εκατ. ευρώ με τα 150 εκατ. ευρώ να αφορούν την πρώ-
τη δράση για την ίδρυση τουριστικών επιχειρήσεων και 
τα 100 εκατ. ευρώ την δεύτερη για ίδρυση μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων. 
Οι βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής είναι η εξασφάλιση 
Ιδιωτικής Συμμετοχής κατά την υποβολή του φακέλου, η νό-
μιμη λειτουργία με την κατάλληλη άδεια μέχρι την ολοκλή-
ρωση της επένδυσης, να υποβάλλουν μια επενδυτική πρότα-
ση ανά Α.Φ.Μ. και να υποβάλλουν επενδυτικά σχέδια που 
δεν έχουν χρηματοδοτηθεί σε άλλο πρόγραμμα.
Παράλληλα θα πρέπει να λειτουργούν αποκλειστικά σε μία 
από τις ακόλουθες μορφές: Ατομική Επιχείρηση, Α.Ε., 
Ε.Π.Ε., Ο.Ε., Ε.Ε., Ι.Κ.Ε., Συνεταιρισμοί, Κοινωνικές Συνε-
ταιριστικές Επιχειρήσεις του Ν. 4019/2011 και Ναυτιλιακή 
Εταιρεία Πλοίων Αναψυχής (Ν.Ε.Π.Α.), αλλά και να πραγ-
ματοποιήσουν επένδυση σε μία μόνο Περιφέρεια. 

Ίδρυση και Λειτουργία Νέων Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Επιλέξιμες Κατηγορίες Δραστηριοτήτων: 
• Κύρια Τουριστικά Καταλύματα: Ξενοδοχεία 3 αστέρων 
και άνω (Δυναμικότητα 12 έως 50 κλίνες), Ξενοδοχειακά 
Τουριστικά Καταλύματα εντός παραδοσιακών κτισμάτων, 
Camping 3 αστέρων και άνω και Ξενώνες Νεότητας.

• Μη Κύρια Τουριστικά Καταλύματα: Αυτοεξυπηρετούμενα 
καταλύματα, ενοικιαζόμενα δωμάτια-διαμερίσματα (4 κλει-
διών και άνω και ελάχιστης δυναμικότητας 12 κλινών).
• Τουριστικά γραφεία διαφόρων δραστηριοτήτων
• Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού
Ο επιλέξιμος προϋπολογισμός θα κυμαίνεται από 30 χιλ. 
ευρώ έως 400. χιλ. ευρώ με επιδότηση στο 50% των επιλέ-
ξιμων δαπανών. 

Ίδρυση και Λειτουργία 
Νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων
Η συγκεκριμένη δράση συνολικού προϋπολογισμού 100 
εκατ. ευρώ στοχεύει στην ενίσχυση της Ελληνικής επιχειρη-
ματικότητας σε όλους τους τομείς της Ελληνικής Οικονομίας 
(πλην Τουρισμού). Ενδεικτικά θα επιδοτηθούν επιχειρήσεις 
που θα δραστηριοποιηθούν στους παρακάτω τομείς: Αγρο-
διατροφή/Βιομηχανία Τροφίμων, Πολιτιστικές και Δημι-
ουργικές Βιομηχανίες (ΠΔΒ), Υλικά/Κατασκευές, Περιβάλ-
λον, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ), 
Υγεία, Χονδρικό και Λιανικό Εμπόριο, Υπηρεσίες. 

Ποσοστό Επιδότησης-Επιλέξιμες Δαπάνες
Ο επιλέξιμος προϋπολογισμός θα κυμαίνεται από 30 χιλ. 
ευρώ έως 400 χιλ. ευρώ στον τομέα της μεταποίησης και 
από 15 χιλ. ευρώ έως 100 χιλ. ευρώ στον τομέα του εμπο-
ρίου και των υπηρεσιών με επιδότηση στο 50% των επιλέ-
ξιμων δαπανών. 

ΕΣΠΑ: Δύο νέες δράσεις ίδρυσης ΜΜΕ
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Οι νέες δράσεις θα διαφέρουν τόσο ως προς το ποσό επιδό-
τησης που σε περιπτώσεις θα είναι μεγαλύτερο σε σχέση με 
την περασμένη περίοδο, όσο και από την επιλεξιμότητα των 
επενδύσεων. Συγκεκριμένα:
Πρώτον, δίνεται η δυνατότητα πρώτη φορά για φακέλους 
αγροτών κάτω των 40 ετών να προσφερθεί ενίσχυση 80% 
για τις κατηγορίες επενδύσεων μεταποίησης γεωργικού προϊ-
όντος, μεταποίησης με τελικό προϊόν μη γεωργικό και στη δα-
σοκομία. 
Δεύτερον, οι ιδρύσεις που αφορούν στην εξυπηρέτηση δια-
νυκτέρευσης επισκεπτών (καταλύματα, ξενοδοχεία κλπ) θα εί-
ναι επιλέξιμες μόνο στις ορεινές περιοχές. 
Τρίτον, οι επενδύσεις σε μεταποίηση θα είναι επιλέξιμες 
μόνο για κατηγορίες προϊόντων που παράγονται στην περι-
οχή παρέμβασης και αποδεδειγμένα υπάρχει υστέρηση στον 
μεταποιητικό κλάδο αυτών. 
Τέταρτον, αναμένεται να ενεργοποιηθεί μία νέα δράση ιδιω-
τικής επένδυσης με τίτλο «Εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, 
ενίσχυση βιο-οικονομίας και κυκλικής οικονομίας» η οποία 
θα αφορά επενδύσεις μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε ΑΠΕ.
Αναλυτικότερα οι δράσεις ιδιωτικών επενδύσεων θα μπο-
ρούν να έχουν προϋπολογισμό έως 300.000 ευρώ με εξαίρε-
ση τη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων που μπορεί ο φάκε-
λος να φτάσει τα 400.000 ευρώ.
Οι ενισχυόμενες παρεμβάσεις της σχετικής κατηγορίας (Κατη-
γορία 1) έχουν ως εξής: 
1.1 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγω-
γή γεωργικών προϊόντων. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που 
αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκα-
ταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό μονάδων παραγω-
γής γεωργικών προϊόντων από γεωργικά προϊόντα. Η έντα-
ση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 65% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 
2021/2115 και έως 80% για τις παρακάτω περιπτώσεις: 
1. Επενδύσεις που αφορούν στην εξυπηρέτηση των στόχων 
για το μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, της βιώσιμης και 
αποτελεσματικής διαχείρισης των φυσικών πόρων, της ανά-
σχεσης και αντιστροφής της απώλειας βιοποικιλότητας και 
της καλής διαβίωσης των ζώων. 
2. Επενδύσεις από γεωργούς νεαρής ηλικίας (μέχρι 40 ετών). 
3. Επενδύσεις στα μικρά νησιά του Αιγαίου.
1.2 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγω-
γή μη γεωργικών προϊόντων. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις 
που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, με-
τεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό μονάδων πα-
ραγωγής μη γεωργικών προϊόντων από γεωργικά προϊόντα.
Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται ανά περιοχή βάσει του περι-
φερειακού χάρτη κρατικών ενισχύσεων δυνάμει του Γενικού 

Απαλλακτικού Κανονισμού ή έως το 50%.
Από την παρούσα υπο-παρέμβαση αποκλείονται οι δικαιού-
χοι των παρεμβάσεων τομεακών προγραμμάτων που χρημα-
τοδοτούνται από το ΕΓΤΕ.
1.3 Ενίσχυση μονάδων του δασοκομικού τομέα. Επιλέ-
ξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρο-
νισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγ-
χρονισμό μονάδων παραγωγής προϊόντων από δασοκομικά 
προϊόντα. Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται δυνάμει του Γεωρ-
γικό Απαλλακτικό Κανονισμό ή έως το 50%. 
1.4 Ενίσχυση επιχειρήσεων στους τομείς της βιοτεχνί-
ας, χειροτεχνίας και παραγωγής ειδών μετά την 1η με-
ταποίηση. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύ-
σεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυ-
τόχρονο εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων στους τομείς της βιο-
τεχνίας, της χειροτεχνίας και της παραγωγής ειδών μετά την 
1η μεταποίηση 
Επίσης, επιλέξιμες είναι οι κατηγορίες πράξεων οι οποίες, 
σύμφωνα με τη SWOT ανάλυση, αποδεδειγμένα συμβάλουν 
στην ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας. Για το σύνολο των 
πράξεων της εν λόγω υπο-παρέμβασης κατά προτεραιότητα 
θα ενισχυθούν δικαιούχοι άνεργοι, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και 
επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές. Η ένταση ενίσχυσης καθο-
ρίζεται ανά περιοχή βάσει του περιφερειακού χάρτη κρατικών 
ενισχύσεων δυνάμει του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 
ή έως το 50%.
1.5 Ενίσχυση επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου. 
Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγ-
χρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκ-
συγχρονισμό επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου. Επίσης, 
επιλέξιμες είναι οι κατηγορίες πράξεων οι οποίες, σύμφωνα 
με τη SWOT ανάλυση, αποδεδειγμένα συμβάλουν στην ενδυ-
νάμωση της τοπικής οικονομίας. 
Για το σύνολο των πράξεων της εν λόγω υπο-παρέμβασης 
κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν δικαιούχοι άνεργοι, γυ-
ναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές. Η 
ένταση ενίσχυσης καθορίζεται ανά περιοχή βάσει του περι-
φερειακού χάρτη κρατικών ενισχύσεων δυνάμει του Γενικού 
Απαλλακτικού Κανονισμού ή έως το 50%.
1.6 Ενίσχυση επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών. Επι-
λέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ίδρυση ή εκσυγ-
χρονισμό επιχειρήσεων υπηρεσιών όπως παιδότοποι και 
γηροκομεία. Επίσης, επιλέξιμες είναι οι κατηγορίες πράξε-
ων οι οποίες, σύμφωνα με τη SWOT ανάλυση, αποδεδειγμέ-
να συμβάλουν στην ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας. Για 
το σύνολο των πράξεων της εν λόγω υπο-παρέμβασης κατά 
προτεραιότητα θα ενισχυθούν δικαιούχοι άνεργοι, γυναίκες, 
ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές. Η ένταση 
ενίσχυσης καθορίζεται ανά περιοχή βάσει του περιφερεια-
κού χάρτη κρατικών ενισχύσεων δυνάμει του Γενικού Απαλ-
λακτικού Κανονισμού ή έως το 50% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 
1407/2013 (de minimis).
1.7 Εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, ενίσχυση βιο-
οικονομίας και κυκλικής οικονομίας:
Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν στην ενεργειακή 
αναβάθμιση επιχειρήσεων με την εγκατάσταση συστημάτων 
εναλλακτικών μορφών ενέργειας και συστημάτων μείωσης 
της κατανάλωσης ενέργειας. Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως 
το 65% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (de minimis).

Έρχεται το νέο LEADER με ενισχύσεις έργων έως 80% 
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Ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αχα-
ΐας Πλάτωνας Μαρλαφέκας συμμετ-
τέχοντας στο 11ο Forum Υγείας που 
διοργάνωσε η εφημερίδα «Σύμβου-
λος Επιχειρήσεων» στις 11 και 12 
Σεπτεμβρίου 2023, έγραψε ένα άρ-
θρο για τον ιατρικό τουρισμό και τις 
ευκαιρίες που μπορεί να δώσει σην 
Αχαΐα. Το άρθρο δημοσιεύθηκε στον 
εφημερίδα «Σύμβουλος Επιχειρήσε-
ων» στις 8 Σεπτεμβρίου 2023
Η τουριστική βιομηχανία – όπως λέ-
γεται- αποτελεί τον μεγαλύτερο τομέα 
της παγκόσμιας οικονομίας.
Σήμερα αριθμεί 900 εκ. τουρίστες σε 
παγκόσμιο επίπεδο με προοπτική να 
αυξηθούν σε 1,5 δις το 2025.
Σύμφωνα δε με τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Τουρισμού η Ευρώπη θα πα-
ραμείνει τα επόμενα χρόνια ένας από 
τους σημαντικότερους τουριστικούς 
προορισμούς καθώς και πηγή τουρι-
στών σε παγκόσμιο επίπεδο.
Στις βασικές μορφές θεματικού του-
ρισμού συγκαταλέγεται και ο ιατρικός 
τουρισμός η τουρισμός υγείας
Όπως είναι γνωστό ο Ιατρικός Τουρι-
σμός βασίζεται στην δυνατότητα των 
ανθρώπων που χρειάζονται ιατρική 
υποστήριξη να ταξιδεύουν απρόσκο-
πτα στον κόσμο.
Ο ιατρικός τουρισμός είναι μία από τις 
βασικές μορφές θεματικού τουρισμού 
και περιλαμβάνει όπως και τα άλλα 
τουριστικά προϊόντα, πέραν της ιατρι-
κής περίθαλψης, υπηρεσίες μεταφο-
ράς, ενημέρωσης, ξενάγησης, εστίασης 
και διαμονής σε ξενοδοχεία 4* και 5*.

Βασικοί τομείς του ιατρικού τουρι-
σμού, όσον αφορά την θεραπεία, 
αποτελούν η πλαστική χειρουργική, η 
οδοντιατρική, η οφθαλμολογία, η καρ-
διολογία, η ορθοπεδική, η θεραπεία 
καρκίνου, η παροχή υπηρεσιών κα-
θώς και οι μεταμοσχεύσεις οργάνων.
Επίσης στα πλαίσια του ιατρικού του-
ρισμού δίνεται η δυνατότητα σε συ-
νανθρώπους μας που έχουν ανά-
γκη διαχρονικής ιατρικής φροντί-
δας, όπως είναι οι άνθρωποι που 
πάσχουν από νεφρική και καρδια-
κή ανεπάρκεια καθώς και καρκίνο, 
να κάνουν απρόσκοπτα τα ταξίδια σε 
τουριστικούς προορισμούς που επι-
θυμούν.
Για να επιλεγεί μία περιοχή με προο-
πτική να αναπτυχθεί ο ιατρικός τουρι-
σμός, θα πρέπει να διαθέτει:
• Κατάλληλα εξοπλισμένες ιατρικές 
υποδομές όπως νοσοκομεία, εργα-
στήρια κ.α..
• εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό 
και νοσηλευτικό προσωπικό
• κατάλληλη οργάνωση για την πα-
ροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών 
τουρισμού και ιατρικής περίθαλψης.
Πιο εξειδικευμένα θα αναφερθώ σαν 
παράδειγμα σε μία κατηγορία τουρι-
στών που χρειάζονται ιατρική υπο-
στήριξη όπως οι νεφροπαθείς, ο 
αριθμός των οποίων σήμερα σε πα-
γκόσμιο επίπεδο υπολογίζεται σε 1,5 
εκατ. και πλέον. Η απαίτηση των του-
ριστών που χρειάζονται ιατρική υπο-
στήριξη είναι 
• να μπορούν να επισκέπτονται τον 
οιονδήποτε προορισμό χωρίς το πα-
ραμικρό πρόβλημα.
• να έχουν αναπτυχθεί δράσεις προς 
την κατεύθυνση της άρσης των περι-
ορισμών που θέτει η ασθένεια τους 
(νεφρική ανεπάρκεια)
• να υπάρχει συνεργασία όλων των 
φορέων της υγείας και του τουρισμού 
στην κατεύθυνση ικανοποίησης της 
συγκεκριμένης απαίτησης.
Σήμερα αναπτύσσεται σε παγκόσμιο 
επίπεδο ο δυναμικός κλάδος που 
συνδυάζει την παροχή σε τουρίστες 
που χρειάζονται ιατρική υποστήριξη 
όπως οι νεφροπαθείς
παραδοσιακών τουριστικών υπηρε-
σιών όπως είναι η μεταφορά, διαμο-
νή σε ξενοδοχεία 4* και 5*, διατρο-

φή και οργάνωση περιηγήσεων, με 
την παροχή υψηλής ποιότητας ιατρι-
κών υπηρεσιών.
Η περιοχή μας (Πάτρα και Αίγιο), 
παρουσιάζει συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα για την ανάπτυξη του ιατρικού 
τουρισμού σύμφωνα με τα ανωτέρω, 
καθώς βρίσκεται στο κέντρο σημαντι-
κών τουριστικών προορισμών, αρ-
χαιολογικού, θρησκευτικού και γενι-
κότερου ενδιαφέροντος.
Παράλληλα συγκεντρώνει με τις ια-
τρικές υποδομές που έχει όλα τα χα-
ρακτηριστικά και πλεονεκτήματα για 
την ενίσχυση του ιατρικού τουρι-
σμού.
Η περιοχή μας κατά την γνώμη μου, 
έχει την δυνατότητα να αξιοποιήσει 
τις ακόλουθες θεματικές:
• Επιλεκτικός Ιατρικός Τουρισμός για 
εξειδικευμένες ιατρικές παρεμβάσεις 
από τα Τριτοβάθμια Νοσοκομεία του 
Ιδιωτικού Τομέα, αλλά και τα πανεπι-
στημιακά νοσοκομείο.
• Αποκαταστατικός και Γηριατρικός 
Τουρισμός: συνεργασία κέντρων απο-
κατάστασης με ξενώνες και ξενοδο-
χεία για προώθηση πακέτων αποκα-
ταστατικού τουρισμού.
• Ιατρικός Τουρισμός Εξωσωματικής 
και Υποβοηθούμενης Γονιμοποίησης: 
συνεργασία κέντρων με ξενοδοχεια-
κές μονάδες σε όλη την Ελλάδα.
• Ξενοδοχεία και ξενώνες συνεργαζό-
μενα με κέντρα αιμοκάθαρσης: προ-
βολή των συνεργασιών προκειμένου 
τα ξενοδοχεία να απευθύνονται σε 
ένα επιπλέον target group και να δια-
φημίζονται σε διευρυμένες κατηγορί-
ες πελατών.
• Οφθαλμολογία-αισθητική δερματο-
λογία και πλαστική χειρουργική 
• Και όπως πιο πάνω ανέφερα νε-
φροπαθείς και αιμοκαθάρσεις.
Σύμφωνα με τα ανωτέρω θα πρότει-
να να γίνει μια συζήτηση με εκπρο-
σώπους των νοσηλευτικών κέντρων 
και των φορέων τουριστικών υπηρε-
σιών ώστε να απαιτηθεί να ενταχθεί 
και η περιοχή μας στις περιοχές στό-
χους για τον ιατρικό τουρισμό.
Παράλληλα θα πρέπει να προβλέπο-
νται ως επιλέξιμες προς ενίσχυση τέ-
τοιες εξειδικευμένες δράσεις για να 
προσελκύσουμε το αντίστοιχο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον στην περιοχή μας.

Ιατρικός τουρισμός - Μία ευκαιρία για την Αχαϊα
Εισήγηση του πρόεδρου Επιμελητηρίου Αχαΐας Πλάτωνα Μαρλαφέκα στο 11ο Forum Υγείας
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Σε τροχιά υλοποίησης τίθεται ένα σημαντικό έργο για τον 
επιστημονικό και τεχνολογικό κόσμο της περιοχής, μετά την 
Προγραμματική Σύμβαση που υπογράφτηκε στο γραφείο του 
Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, Νεκτάριου Φαρμάκη, για 
την κατασκευή νέου κτιρίου του Ερευνητικού Κέντρου «Αθη-
νά», σε ιδιόκτητο οικόπεδο στην Πάτρα. Η Προγραμματική 
Σύμβαση υπογράφτηκε από τον Περιφερειάρχη και τον πρό-
εδρο του Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά», Ιωάννη Εμίρη, πα-
ρουσία του Διευθυντή του Ινστιτούτου Βιομηχανικών Συστη-
μάτων, Χρυσόστομου Στύλιου και άλλων εκπροσώπων της 
Περιφέρειας και του Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά».
Το έργο είναι προϋπολογισμού 6.125.000 ευρώ και χρη-

ματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, με φορέα υλοποίησης το Ερευνητικό Κέντρο. Βάσει της 
Προγραμματικής Σύμβασης, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-
δας (Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Αχαΐας), αναλαμβάνει 
την υποστήριξη και έγκριση των μελετών, καθώς και την 
επίβλεψη της κατασκευής μετά την ολοκλήρωση της διαγω-
νιστικής διαδικασίας από το ΤΑΙΠΕΔ.
Το νέο κτίριο θα κατασκευαστεί σε οικόπεδο δίπλα στο Επι-
στημονικό Πάρκο Πάτρας, με εκτιμώμενη επιφάνεια τουλά-
χιστον 2.790 m2 και με στόχο να στεγάσει το σύνολο του 
προσωπικού και τις δραστηριότητες του Ινστιτούτου Βιομη-
χανικών Συστημάτων του ΕΚ «Αθηνά», ενώ θα περιλαμβά-
νει και τις αναγκαίες εργαστηριακές υποδομές.
«Με ιδιαίτερη χαρά συμβάλλουμε στην υλοποίηση ενός έρ-
γου που δυναμώνει και πολλαπλασιάζει τις επιστημονικές 
και ερευνητικές υποδομές του τόπου μας και που συμβάλ-
λει ισχυρά στην μεγέθυνση του οικοσυστήματος καινοτο-
μίας. Όπως έχω πει πολλές φορές, ο μεγάλος πλούτος της 
Δυτικής Ελλάδας είναι ο πλούτος των ανθρώπων της και 
όσα, τα μυαλά και τα χέρια τους, μπορούν να δημιουργή-
σουν. Εύχομαι τη τάχιστη δυνατή υλοποίηση του έργου και 
ως Περιφέρεια θα είμαστε παρόντες, έτοιμοι να συμβάλ-
λουμε με κάθε τρόπο» ανέφερε ο κ. Φαρμάκης μετά την 
υπογραφή της Προγραμματικής Σύμβασης.

Ο πρύτανης Χρήστος Μπούρας εκ μέ-
ρους του Πανεπιστημίου Πατρών και 
ο πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρή-
σεων και Βιομηχανιών Πελοποννήσου 
και Δυτικής Ελλάδας (Σ.Ε.Β.Π.Δ.Ε.), 
Κλεομένης Μπάρλος, υπέγραψαν Σύμ-
φωνο Συνεργασίας με στόχο τη δια-
σύνδεση της ακαδημαϊκής κοινότητας 
με την επιχειρηματικότητα. 
Στο πλαίσιο του Συμφώνου Συνεργασί-
ας, οι δύο πλευρές συμφώνησαν, με-
ταξύ άλλων, να προβούν σε εξειδικεύ-
σεις όπου:
Ο ΣΕΒΠ&ΔΕ θα αναλάβει να συμβάλ-
λει ώστε τα μέλη του να συμμετέχουν, 
συνεργαζόμενα με μέλη ΔΕΠ του Πα-
νεπιστημίου Πατρών, στην υποβολή 
προτάσεων στο πλαίσιο της δράσης 
«Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Εργασί-

ες Βιομηχανικού Προσανατολισμού».
Το Πανεπιστήμιο Πατρών, στο πλαίσιο 
των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών που προσφέρει, θα αναλάβει 
τη συνεργασία των μελών ΔΕΠ και με-
ταπτυχιακών φοιτητών του για την εκ-
πόνηση διπλωματικών εργασιών που 
θα επιχειρούν να επιλύσουν ζητήματα 
που αντιμετωπίζει η Βιομηχανία και εν 
γένει ο επιχειρηματικός κόσμος. 
Ο ΣΕΒΠ&ΔΕ θα προσφέρει και την 
απαιτούμενη χρηματοδότηση, μέσω των 
επιχειρήσεων που θα συμμετέχουν, κα-
θώς και ασφαλιστική κάλυψη στους με-
ταπτυχιακούς φοιτητές κατά την παραμο-
νή τους στους εργασιακούς χώρους των 
επιχειρήσεων όταν απαιτείται. 
Συμφωνήθηκε επίσης και έγινε αμοι-
βαία αποδεκτό ότι θα πρέπει οι δύο 
φορείς να μεριμνήσουν για την αποτε-
λεσματικότερη και ταχύτερη οργάνωση 
της συνεργασίας προκειμένου σύντομα 
να ανακοινωθούν επτά Μεταπτυχιακές 
Διπλωματικές Εργασίες Βιομηχανικού 
Προσανατολισμού, στο πλαίσιο των 
Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπου-
δών του Πανεπιστημίου Πατρών. 
Ο πρύτανης, Χρήστος Μπούρας, επα-
νέλαβε χθες ότι στρατηγική επιλο-
γή του Πανεπιστημίου Πατρών είναι 

η διασύνδεση με τις παραγωγικές δυ-
νάμεις της οικονομίας και η ενίσχυση 
της έρευνας – αξιοποίηση των αποτε-
λεσμάτων της. 
«Το Πανεπιστήμιο Πατρών πρωτοπό-
ρησε σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο 
στην καθιέρωση των Βιομηχανικών 
Διδακτορικών το 2020. Τώρα δείχνει 
και πάλι τον δρόμο, καθιερώνοντας τα 
Βιομηχανικά Μεταπτυχιακά (μάστερ). 
Για πρώτη φορά οι φοιτητές με μάστερ 
θα έρχονται σε τόσο στενή επαφή με 
τα πραγματικά προβλήματα της Ελλη-
νικής Βιομηχανίας και θα συμβάλλουν 
στην επίλυσή τους. Συγχαρητήρια και 
πάλι στο Πανεπιστήμιο Πατρών, για το 
οποίο αισθάνομαι περήφανος ως ομό-
τιμος καθηγητής του», δήλωσε από την 
πλευρά του ο κ. Μπάρλος. 
«Με τη σημερινή συμφωνία, οι επιχει-
ρήσεις, αποκτούν πρόσβαση σε νέους 
επιστήμονες με γνώσεις αιχμής και το 
Πανεπιστήμιο αποκτά πρόσβαση σε 
πρακτικά προβλήματα των επιχειρήσε-
ων που απαιτούν σύγχρονες λύσεις, Οι 
δε νέοι απόφοιτοι επιστήμονες διερευ-
νούν τις επαγγελματικές τους δυνατότη-
τες και επιλογές στο επιχειρείν» τόνισε 
ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΒΠ&ΔΕ κ. 
Κοτσώνης. 

Ν. Φαρμάκης: Πολλαπλασιάζουμε τις ερευνητικές δομές

Συνεργασία Πανεπιστημίου Πατρών – Σ.Ε.Β.Π.Δ.Ε.
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Για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη έχουν εκ-
φραστεί διάφοροι ορισμοί. 
Επικρατέστερος όλων και ο πλέ-
ον αποδεκτός είναι αυτός που δια-
τυπώθηκε στην Έκθεση των Ηνωμέ-
νων Εθνών με τίτλο «το Κοινό μας 
Μέλλον», η οποία αναφέρεται και ως 
Έκθεση Bruntland: «Η βιώσιμη ανά-
πτυξη είναι η ανάπτυξη που ικανο-
ποιεί τις ανάγκες του παρόντος χω-
ρίς να θέτει σε κίνδυνο την ικανό-
τητα των μελλοντικών γενεών να κα-
λύψουν τις δικές τους ανάγκες» (UN, 
1987, σ. 41). 

Βασικές Αρχές της 
Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης
Η Τοπική Οικονομική Ανάπτυξη 
(ΤΟΑ) θα πρέπει να επικεντρωθεί 
στο δυναμικό συγκεκριμένων πόλε-
ων και περιοχών, εντοπίζοντας τις 
προκλήσεις και τις ανάγκες των το-
πικών ενδιαφερομένων για να δια-
σφαλίσει ότι η τοπική κοινότητα αξι-
οποιεί πλήρως τις δυνατότητές της. 
Οι πρωτοβουλίες ΤΟΑ πρέπει να 
έχουν αντίκτυπο στην οικονομι-
κή βιωσιμότητα ολόκληρης της πό-
λης και της περιοχής και όχι μόνο 
σε έναν συγκεκριμένο τομέα της το-
πικής οικονομίας.
Η οικονομική ανάπτυξη θεωρείται 
συχνά ως μία «δραστηριότητα μάρ-
κετινγκ» από την πόλη, αλλά ο ρόλος 
και οι ευθύνες των πόλεων είναι ευ-
ρύτεροι και συχνά στρατηγικοί. 
Στοιχεία όπως η διατήρηση και επέ-
κταση των (υφιστάμενων) επιχειρή-
σεων, η προσέλκυση επενδύσεων, 
οι στρατηγικές συμμαχίες και οι εται-
ρικές σχέσεις, η επιχειρηματικότητα 
και η ανάπτυξη του εργατικού δυνα-

μικού, η υποστήριξη της καινοτομί-
ας, η αναζωογόνηση του κέντρου της 
πόλης και η ανάπτυξη της κοινότη-
τας αποτελούν όλα βασικά μέρη της 
σημερινής «εργαλειοθήκης» οποιου-
δήποτε ασχολείται σήμερα επαγγελ-
ματικά με την οικονομική ανάπτυξη 
μιας πόλης.
Οι ΜΜΕ είναι ένας από τους κύ-
ριους μοχλούς δημιουργίας θέσε-
ων εργασίας σε μεσαίες και μικρές 
πόλεις. Η έκθεση του ΟΟΣΑ 2019, 
αναφέρει ότι αντιπροσωπεύουν πε-
ρίπου το 99% όλων των επιχειρήσε-
ων, δημιουργώντας περίπου το 60% 
της απασχόλησης. 
Επομένως, η διατήρηση και επέκτα-
ση των επιχειρήσεων καθώς και η 
προσέλκυση επενδύσεων είναι δύο 
βασικά θεμέλια της αποτελεσματικής 
τοπικής οικονομικής ανάπτυξης.
Ο ρόλος των πόλεων είναι να διευ-
κολύνει τις επενδύσεις προωθώντας 
αυτό που προσφέρει η τοπική περι-
οχή και η γύρω περιοχή με στρατη-
γικό τρόπο, αλλά και να δώσει προ-
τεραιότητα στις τοπικές επενδύσεις 
σε υποδομές μέσω μιας ενημερω-
μένης και συμπληρωματικής επεν-
δυτικής προσέγγισης στη διαχείρι-
ση της οικονομικής ανάπτυξης προ-
ορισμών.
Για να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα 
μιας μικρής πόλης, τα προγράμματα 
διατήρησης και επέκτασης των (υφι-
στάμενων) επιχειρήσεων στοχεύουν 
στη διατήρηση της επιχείρησης στην 
κοινότητα, παρέχοντας υποστήριξη 
σε όσους επιθυμούν να επεκταθούν 
και να αναπτυχθούν στην τρέχουσα 
τοποθεσία τους και να δημιουργή-
σουν ένα ισχυρότερο επιχειρηματι-
κό περιβάλλον που θα αυξήσει την 
ανταγωνιστικότητα των υπαρχουσών 
εταιρειών. 
Οι επιτυχημένες πόλεις προσεγγί-
ζουν αυτά τα στοιχεία με στρατηγικό 
τρόπο ξεκινώντας τη διαδικασία με 
μια συμμετοχική και ποιοτική τοπική 
αξιολόγηση, χρησιμοποιώντας μέσα 
αναγνώρισης που θα μπορούσαν να 
επιλύσουν τις προκλήσεις και να πα-
ρέχουν λύσεις σε τοπικές επιχειρή-
σεις καθώς και να προσελκύσουν 
επενδύσεις.
Ανάλογα με το πλαίσιο της πόλης και 
τον κύριο οικονομικό τομέα, σχεδόν 

όλες οι πόλεις παρέχουν ένα είδος 
Επιχειρηματικής Τεχνικής Βοήθειας 
(θερμοκοιτίδες, επιταχυντές, προ-
γράμματα καθοδήγησης, πρόσβαση 
σε κεφάλαιο, επαγγελματική κατάρτι-
ση κ.λπ.) Ως παράδειγμα καλής πρα-
κτικής, ο Δήμος της πόλης Gabrovo 
στη Βουλγαρία προσφέρει εκπαίδευ-
ση μέσω των 11 Κέντρων Επαγγελ-
ματικής Εκπαίδευσης, τα οποία συμ-
βάλλουν άμεσα στις τοπικές μεταποι-
ητικές βιομηχανίες. Επιπλέον, ο δή-
μος βρίσκεται σε διαδικασία ανάπτυ-
ξης ενός κέντρου καινοτομίας που 
θα επικεντρωθεί στην ανάπτυξη τα-
λέντων σε τοπικό επίπεδο και θα 
προσελκύσει περαιτέρω επιχειρημα-
τίες στην πόλη. 
Αυτό είναι ένα εξαιρετικό παράδειγ-
μα του τρόπου παροχής τεχνικής βο-
ήθειας στις επιχειρήσεις, προσέλκυ-
σης επενδύσεων και παροχής υπο-
στήριξης για ένα επιχειρηματικό «οι-
κοσύστημα» σε τοπικό επίπεδο.
Οι Δήμοι αποτελούν σημαντικό 
χώρο για την προώθηση της βιώσι-
μης ανάπτυξης. Οι Στόχοι Βιώσιμης 
Ανάπτυξης: 
1 (εξάλειψη της φτώχειας), 4 (ποι-
οτική και χωρίς αποκλεισμούς εκ-
παίδευσης και προώθηση ευκαιριών 
δια βίου μάθησης), 8 (παραγωγική 
απασχόληση και αξιοπρεπής εργα-
σία για όλους), 9 (ευέλικτες υποδο-
μές, βιώσιμης βιομηχανίας και και-
νοτομίας), 11 (πόλεις ασφαλείς, αν-
θεκτικές και βιώσιμες), 12 (βιώσι-
μη κατανάλωση και παραγωγή), 13 
(δράση για την καταπολέμηση της 
κλιματικής αλλαγής), 16 (δικαιοσύ-
νη, υπεύθυνοι και αποτελεσματικοί 
θεσμούς) και 17 (συνεργασία όλων 
των ενδιαφερομένων μερών) αποτε-
λούν εν δυνάμει πεδία αξιοποίησης 
της δημιουργικής οικονομίας.

Ανθεκτικότητα
Ο ΟΟΣΑ ορίζει τις ανθεκτικές πό-
λεις (link is external) ως πόλεις που 
έχουν την ικανότητα να απορρο-
φούν, να ανακάμπτουν και να προ-
ετοιμάζονται για μελλοντικούς κλυ-
δωνισμούς (οικονομικούς, περιβαλ-
λοντικούς, κοινωνικούς και θεσμι-
κούς). 
Για τις μικρές πόλεις, η διαφοροποί-
ηση των τομέων που υποστηρίζουν 

Βιώσιμη Ανάπτυξη για το παρόν και το μέλλον
Άρθρο του Γιώργου Παππά, πρόεδρου Οικονομικού Επιμελητηρίου Δυτ. Ελλάδας
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την τοπική οικονομία είναι το κλειδί 
για την ανθεκτικότητα στην οικονο-
μική ύφεση. Το Ντουμπρόβνικ, μια 
πόλη που έχει πολύ ισχυρή «μονο-
οικονομία» που βασίζεται στον του-
ρισμό, είναι ένα καλό παράδειγμα 
για το πώς οι μικρές πόλεις είναι πιο 
ευάλωτες και εκτεθειμένες σε σοβα-
ρές οικονομικές επιπτώσεις όταν ο 
τουρισμός είχε σχεδόν σταματήσει 
κατά τη διάρκεια της τρέχουσας παν-
δημίας.

Νέες Τάσεις στην 
Τοπική Οικονομική Ανάπτυξη
Με κύριο στόχο τη διατήρηση υφι-
στάμενων επιχειρήσεων και την ενί-
σχυση της τοπικής οικονομικής ανά-
πτυξης, τρεις διαφορετικές πτυχές 
έχουν αναγνωριστεί ως σημαντικές 
τάσεις που επηρεάζουν το οικονομι-
κό μέλλον στην Ευρώπη:
- Οι αλλαγές στο εργατικό δυναμικό
- Η τεχνολογία
- Η μελλοντική πράσινη οικονομία.
Οι νέες μορφές εργασίας και η ευ-
ρύτερη ευελιξία της αγοράς εργασίας 
προσφέρουν σίγουρα πολλά πλεονε-
κτήματα, αλλά οι πόλεις, στο πλαίσιο 
της ποιότητας ζωής των πολιτών και 
των επισκεπτών τους, πρέπει επίσης 
να λάβουν υπόψη την προστασία της 
εργασίας που εγγυάται ένα ορισμέ-
νο επίπεδο ασφάλειας της απασχό-
λησης. 
Στο πλαίσιο των πλεονεκτημάτων 
που προσφέρει η ευελιξία στην ερ-
γασία για την τοπική οικονομία, οι 
πόλεις θα μπορούσαν να παρέχουν 
κίνητρα στους εργοδότες και να ανα-
πτύξουν περαιτέρω υποστηρικτικές 

επιχειρηματικές υποδομές.
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των 
επιχειρήσεων και των νέων τεχνο-
λογιών που παρέχουν αποτελεσματι-
κότερη διαχείριση πόρων και λήψη 
αποφάσεων που βασίζεται σε μεγά-
λα δεδομένα καθίσταται επιτακτική 
ανάγκη για τη βιώσιμη οικονομική 
ανάπτυξη. Oι πόλεις διαδραματίζουν 
σφαιρικό ρόλο στην εξασφάλιση της 
επιτυχούς μετάβασης στην ψηφιακή 
εποχή και στην ευημερούσα τοπική 
οικονομική ανάπτυξη.
Η μετάβαση σε μια κυκλική οικονο-
μία και οι «πράσινες» μορφές επιχει-
ρήσεων είναι από τα βασικά στοιχεία 
της βιώσιμης ανάπτυξης που αποτε-
λούν αναπόσπαστο μέρος της συνερ-
γασίας μεταξύ του δημόσιου, του ιδι-
ωτικού και του αστικού τομέα. 
Η πράσινη οικονομία έχει τη δυνα-
τότητα να διασφαλίσει την ανθεκτι-
κότητα των τοπικών κοινοτήτων, κυ-
ρίως στο πλαίσιο της κλιματικής αλ-
λαγής. 
Ανοίγει νέες ευκαιρίες για αλλαγές 
στον τομέα των επιχειρήσεων και 
της μεταποίησης ενώ επικεντρώνεται 
στους τοπικούς πόρους και ευκαιρί-
ες για συμμετοχή της τοπικής κοινό-
τητας στην ανάπτυξη της τοπικής οι-
κονομίας. 

Ποσοτικoποιημένη αξία των Σχε-
δίων Βιώσιμης Αστικής Κινητι-
κότητας στην οικονομία. - Επι-
πλέον Χρήματα για ΣΒΑΚ
Το ότι οι ελληνικές πόλεις αποφάσι-
σαν επιτέλους να εκπονήσουν ΣΒΑΚ 
αποδεικνύει πως έγιναν ξεκάθαρα τα 
πλεονεκτήματα της βιώσιμής κινητι-

κότητας και έγινε κατανοητό ότι αξί-
ζει να αξιοποιηθούν. Συνειδητοποι-
ήθηκε ότι στο τεράστιο οικονομικό 
κόστος, που όλοι αναγνωρίζουν ότι 
συνεπάγεται η κατάσταση που επι-
κρατεί στους δρόμους της ελληνικής 
πόλης, πρέπει να προστεθεί και το 
κόστος λόγω της απουσίας ποδηλά-
των.
Γενικότερα η οικονομική ανάπτυξη 
των αστικών κέντρων συνδέεται άμε-
σα με τη ρευστότητα της κινητικότη-
τας, η δε ρευστότητα της κινητικότη-
τας εξαρτάται από μια ισχυρή βάση 
δημόσιων μεταφορών, που εκτός 
από τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, 
η συμφόρηση έχει κόστος 270 δισ. 
ευρώ ανά έτος σε επίπεδο ΕΕ. 
Η χρόνια ανεπαρκή χρηματοδότηση 
των υποδομών για τις δημόσιες με-
ταφορές τις τελευταίες δεκαετίες επι-
τάσσει την ανάγκη αύξησης της χρη-
ματοδότησης της ΕΕ προκειμένου να 
επιταχυνθεί η μετάβαση προς την βι-
ώσιμη αστική κινητικότητα και να 
υποστηριχθούν οι ΟΤΑ στις επενδύ-
σεις που απαιτούνται για την επίτευ-
ξη των στόχων βιωσιμότητας της ΕΕ.

Συμπέρασμα
Για την οικοδόμηση μιας ισχυρής 
και ανθεκτικής τοπικής οικονομίας, 
οι καλές πρακτικές δείχνουν ότι μια 
ολοκληρωμένη προσέγγιση για την 
Τοπική Οικονομική Ανάπτυξη είναι 
ζωτικής σημασίας για μια μακροπρό-
θεσμη βιώσιμη ανάπτυξη. 
Θα πρέπει να είναι μια διαδικα-
σία συνεργασίας με τα ενδιαφερό-
μενα μέρη (εσωτερικό κοινό, πολί-
τες, εκπαιδευτική κοινότητα, Σωμα-
τεία - σύλλογοι - Ενότητες, κοινω-
νικοί - πολιτικοί - οικονομικοί φο-
ρείς, κυβερνητικοί φορείς, προμη-
θευτές, μέσα μαζικής επικοινωνίας, 
μη κυβερνητικές οργανώσεις, επι-
χειρηματική κοινότητα, συναλλασ-
σόμενοι) και αυτό γιατί; για να κατα-
νοήσουμε την τοπική οικονομία και 
να πραγματοποιήσουμε μια ανάλυση 
των δυνατοτήτων, των προκλήσεων, 
των ευκαιριών και των απειλών της 
περιοχής.
Οι ακόλουθες 4 πτυχές: τα περιου-
σιακά στοιχεία και οι πόροι της κοι-
νότητας, οι δυνατότητες της κοινότη-
τας, το επιχειρηματικό κλίμα και η 
ποιότητα ζωής θα πρέπει να αποτε-
λούν βασικό στόχο της αρχικής ανά-
λυσης της πόλης προς την ανάπτυξη 
του Σχεδιασμού της Βιώσιμης Οικο-
νομικής Ανάπτυξης.
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Με την υποστήριξη του 
Επιμελητηρίου Αχαΐας


